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A „nagylelkű“ Anglia
Alig négy héttel ezelőtt adta ki az 

indiai alkirály azt a rendeletet, mely a 
hindu nacionalista mozgalmat s a moz­
galom minden fegyveres es fegyver- 
télen szervezetét törvényen kívül he­
lyezte. Albion Indiába vezényelt kato­
nái. bírái és közigazgatási közegei min­
den egyes tüntetés alkalmával úgy szab 
daliák‘a jámbor és rajongó hindukat, 
mint a répát s a bírák olyan könnyed­
séggel szabtak ki tízéves fegyházbün­
tetéseket, mintha ezzel a saját üdvös­
ségüket biztosították volna.

Történt pedig ez éppen azokban a 
napokban, amikor Londonban több- 
milliárd font értékű vagyonnal rendel- 

I kező maharadzsák s egyéb válogatott 
urak tanácskozásra gyűltek össze, hogy 
az Indiának adandó alkotmányterveze- 

I tét — Macdonald munkáspárti minisz­
terelnök égisze alatt — megvitassák. 
A tárgyalás ideje alatt csaknem csoda 
történt. A tiszta árja vérrel rendelkező 
maharadzsák, nyilván Macdonald meg­
ható szavainak hatása alatt, összeölel­
keztek a mohamedán delegátusokkal s 
mialatt Indiában patakokban folyt a 
tüntető nacionalisták vére, Londonban 
az angol-hindu „béke“ uj korszakát 
ünnepelték.

*

A londoni csodát most uj csoda kö­
vette. Váratlanul, de — mint alább ki 
fog tűnni — nem egészen érthetetlenül. 
A törvényen kívül való helyezést el­
rendelő ukáz keltétől számított második 
hónapban Gandhit és összes vezértár­
sait máról-holnapra szabadlábra helyez 
ték s a hindu nacionalista mozgalom­
ban résztvevőket általános amnesztiá­
ban részesítették. Ha az amnesztia 
azokra már nem is terjedhet ki, akik 
az indiai angol beavatkozás atyai szi­
gorúsága miatt régen az árnyak biro­
dalmában üdülnek: azokra nézve, aki­
ket életben talál ez a kegy, nem kicsi 
örömet jelenthet. A nagy nemzeti sza­
badságot. amelyért börtönbe csukták 
őket, még nem kapták ugyan aján­
dékba. de egyelőre szabadon rendelkez­
hetnek afelett, hogy vájjon a jövőre 
nézve a békés beletörődést, vagy pedig 
jV ui küzdelmeket választják-e élet­
hivatásuk ul. Egészen bizonyos, hogy a 
Gandhiék felé nyújtott békejobb — egy 
időre legalább — lecsendesiti a hindu 
nacionalisták lázongó kedélyét. Anglia 
nem nagyon esett soha a szentimenta- 
nzrinis és nagylelkűség bűnébe, nem 
va.oszinü tehát, hogy ezúttal beleesett, 
dokkal valószínűbb, hogy a váratlan 
amnesztia a háromhónapos londoni al- 
mtroanyozó konferencia tanácskozásai­

nak betetőzéséül jött létre s célja, mint 
minden esetben, amikor Anglia lábai 
a,atí a falaj megingott: az időtnyerés.

*

Ha Arany János balladájában még 
ng is állja a helyét az az állítás, hogy 

Ari" I an£°l király koronájában a 
gszebb gyémánt — a walesi tarto-

sni^/i a mai Angliára vonatkoztatva 
jJ íar inkább áll az a megállapítás, 
migy , ía a brit impérium legszebb s 
antM .^fontosabb gyémántja. India az 

, imperializmus számára nemcsak 
p ?goic®óbb nyersanyaglelőhelyet, nem 

a legolcsóbb munkaerőt jelenti, 
érM6-1^. .keleti politikájának legfőbb 
a ?. ós bázisát is. Indiát megtartani 
an g . számára egyet jelent világi és 
hfJx * "Rimának megtartásával. Ért. 
morT íebát, ha érette meghoz minden 
^«gengedhetetlen és minden megenged­

em aldozatot.
olyan áldozatot hoz érte, a 

hpt;I it egészen magasztosnak tün-
eaavOx 6 -' blolott a valóságban ez a ma­
got , egészen józan meggondolá-
terf»vre^m;enye- Nem részvét, nem en- 

enység, hanem a kényszer és a

„Az idő múlik és az anarchia kopogtat az ajtón“

Serruys francia pénmakértő kijelen­
tette az uralkodónak, hogy Románia 
nem számíthat nagyobb összegű köl­
csönre a külföldi pénzpiacon óh -m

Argetoianu és az „u( ritmus51 hívei el vannak keseredve, mert 
Mironescu kijeSente t®, hogy a jelenlegi kormány helyén marad $ 
az uralkodó hozzájárulásával meg köti a „kis“ külföldi kölcsönt

Ä CFR után a posta élére is aktiv katona kerül
Bucuresti-Bukarest, január 27. (Az 

IJj Kelet tudósítójától.) Mironescu 
miniszterelnök külföldi útjáról való 
hazatérése után hosszú expozéban is­
mertette a többségi képviselők és szená­
torok előtt a politikai helyzetet, A mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a köl- 
csöntárgyalások kedvező mederben 
haladnak előre és éppen ezért bizalom­
mal tekint a közeljövő elé. Mironescu 
hangsúlyozta, azt is, hogy a tárgyaláso­
kat a kormány felsőbb körök tudtával 
és beleegyezésével folytatja s hogy ezek 
a. bizonyos felsőbb körök tudatában van 
nak, hogy a politikai életnek stabilitásra 
van szüksége, mert csak így állíthatjuk 
helyre a bizalmat a külfölddel szemben.

összeomlott kombinációk
Mironescu nyilatkozata nagy meg­

lepetést keltett politikai körökben s kü­
lönösen azoknak a politikusoknak kö­
rében. akik számoltak a nemzeti paraszt 
párti kormány közeli bukásának lehető­
ségével. Az ugyanis nyilvánvaló volt, 
hogy Mironescu az uralkodó hozzá­
járulásával tette meg kijelentéseit, 
amelyekből teljes joggal lehetett azt a 
következtetést levonni, hogy a jelenlegi 
rezsim élete a következő hónapokra 
legalább is biztosítva van. Ez viszont 
keresztezte azoknak a számításait, akik 
a nemzeti parasztpárti kormány misz- 
szióját a költségvetés megszavazásával 
befejezettnek tekintették és legkésőbb 
február 15-re tették a kormány és eset­
leg rezsimváltozás időpontját. A kom­
binációk szerint Argetoianu vette volna 
át a hatalmat, hogy egy személyiségek­
ből álló kormány élén keresztül vigye 
az ötéves gazdasági tervet, vagy pedig 
egy Titulescu elnöklete alatt megala­
kuló úgynevezett technikai kormányra 
várt volna a feladat, hogy a Népszövet­
ség támogatása mellett és egy jelentős 
nagyságú külföldi kölcsön segítségével 
megkezdje az ország gazdasági és pénz­
ügyi reorganizálásának munkáját.

Mit mondott 
királynak?

Serruys a

Mironescu kijelentései ezzel szemben 
halomra döntötték egy belátható időre 
legalább is ezeket a kombinációkat. A

miniszterelnök kijelentette, hogy az 
uralkodó magáévá tette a stabilizációs 
kölcsön második részletének _ felvételé­
vel kapcsolatos terveket és bizalommal 
van kormányának munkája iránt. Eb­
ből az következik, hogy az uralkodó 
egyelőre kitart a nemzeti parasztpárti 
rezsim mellett és nem óhajtja sürgősen 
életbeléptetni az Argetoianu által rek­
lamált „uj ritmust“. A jelenlegi kor­
mány ellenségei Serruys francia pénz­
kapacitás romániai látogatásában vél­
ték megtalálni az okát annak, hogy a 
Mironescu-kormány távozásának ter­
minusa eltolódott. Hír szerint ugyanis 
Serruys kijelentette az uralkodó előtt, 
hogy a nemzetközi pénzpiac jelenlegi 
helyzete nem teszi lehetővé Románia 
számára azt. hogy egy nagyobb, például 
250 millió dolláros kölcsönt vegyen fel, 
mint ahogyan azt Argetoianu és barátai 
szeretnék.

Argetoianu el van keseredve
De bármi is történt, légyen a kulisz- 

szák mögött, tény az, hogy a Mironescu 
kormány helyzete ideiglenesen legalább 
is stabilizáltnak mondható. Most már 
szó sincs arról, hogy ez a kormány a 
parlamenti szesszió bezárása előtt, 
amely valószínűleg* április 15-én fog 
megtörténni, elhagyja helyét. Az uj 
ritmus hívei körében a belpolitikának 
ez a fordulata meglehetős lehangoltsá- 
got, sőt elkeseredést váltott ki. Ezt a 
hangulatot tükrözi vissza az a nyilat­
kozat is, amelyet Argetoianu tett a 
Curentul tudósítója előtt és amely hang 
jának élességénél fogva, politikai körök 
ben nagy feltűnést keltett. Az újság­
írónak ama kérdésére, hogy mit szól 
Mironescu miniszterelnök legutóbbi ki­
jelentéseihez, Argetoianu a következő­
ket válaszolta:

— Jobb, ha nem játszunk a szavak­
kal, —- volt a válasz. A kormánynak 
csak annyi köze van a stabilizációhoz, 
hogy azt sikerült kompromittálnia. 
Nincs szó a stabilizációs kölcsön máso­
dik részletének folyósításáról, hanem uj 
expediensről a párizsi piacon, amely 
csak hitelünket fogja rontani a kül­
föld előtt.

A kormány által hirdetett rövidebb,

j vagy hosszabb időre szóló gazdasági 
! újjáépítés tervére vonatkozólag Arge- 
I toianu egyszerűen kijelenti, hogy ez a 
I terv nem fog megvalósulni, már csak 
! azért sem, mert ez a kormány nem is 
! tud ilyen tervet kidolgozni. Gazdasági 

és politikai terveket nem lehet meg­
valósítani bizonyos inponderabiliák 
nélkül, — ezt már Bismark is meg­
állapította. A gazdasági életben a biza- 
lam az az első főfeltétel, amely nélkül 
nem lehet semmit csinálni. A kormány 
nem rendelkezik ezzel a bizalommal 
semmilyen irányban és még maga a 
kormány sem bízik abban, hogy ilyen 
tervet meg tudna valósítani.

— „Az idő múlik és anarchia kopog­
tat az ajtón“ — fejezte be Argetoianu 
nyilatkozatát

A közeljövő eseményei mindenesetre 
be fogják bizonyítani, hogy Argetoianu 
pesszimizmusa indokolt volt-e, vagy 
sem.

Bucuresti-Bukarest, január 27. Lap­
jelentések szerint Andronescu Plautius 
dr., a posta jelenlegi vezérigazgatója,

! egy-két napon belül el fogja hagyni 
í állását. Helyébe Gabriel Marinescu 
ezredest Bukarest jelenlegi rendőr- 
prefektusát kombinálták, aki közvetle­
nül az uralkodó visszatérése után né­
hány napig a posta katonai parancs­
noka volt. Újabb értesülések szerint 
azonban a posta vezérigazgatójává 
Paul Teodorescu ezredest, a hatodik 
számú Mihail Viteazul ezred parancs­
nokát fogják kinevezni. A kinevezésről 
szóló dekrétum egy-két napon belül meg 
jelenik a Monitorul Ofioialban.

Politikai körökben élénken kommen- 
I tálják azt a tényt, hogy a CFR után a 
’ posta élére is aktiv katonai személy 
kerül. Úgy Teodorescu ezredes, mint 
lonescu tábornok az uralkodó feltétlen 
bizalmát bírják. lonescu tábornok, a 
CFR uj vezérigazgatója, egyébként nyi­
latkozott a sajtó képviselői előtt és 
hangsúlyozta, hogy nem mint politikus 
kerül a CFR élére. Az újságírók kér­
désére kijelentette lonescu, hogy 
továbbra is megmarad a hadsereg köte­
lékében.

politikai szinészkedés szülöttje. A Lon­
donból hazatérő maharadzsák és moha­
medán törzsfőnökök az alkotmányter­
vezet malasztját vitték magukkal hazá­
jukba, nyilván azzal a rendeltetéssel, 
hogy a hindu népnek Anglia nagy­
lelkűségét, megváltó megértését hir­
dessék, amely rövidesen alkotmánnyal 
fogja megajándékozni éppúgy a kiala­
kuló uj indiai plutokráciát, mint a 
minden tiszteletreméltó szabad hindu 
közeléből tisztátalansága miatt eltávo­
lított páriát. A hazatérő maharadzsák­
nak és mohamedán törzsfőnököknek 
azonban otthon valószínűleg nem hitték 
volna el minden további nélkül az

1 Anglia nagylelkűségéről terjesztendő 
• híreket. Ezért kellett sürgősen és meg- 
I lepő váratlansággal Gandhit és társait 
amnesztiában részesíteni, ezért kellett 
hatályon kívül helyezni a hindu nacio­
nalistákat törvényen kívül helyező ren­
deletet. S amilyen naiv és politikailag 
ma még iskolázatlan a hindu nép, nem 
lehetetlen, hogy az Anglia által oda- 
nyujtott csalétket a hindu nép — át­
menetileg — be is fogja kapni. Anglia 
számol azzal, hogy a hindu vezérek e 
pillanatban fáradtak és lethargikusak 
s mindenesetre megvárják az indiai al­
kotmány tényleges kihirdetését.

Nem valószínű, sőt nagyon is való­

színűtlen, hogy ez az alkotmány ki 
fogja elégíteni majd őket. Azt azonban 
mindenesetre eléri Anglia, hogy pilla­
natnyilag időt nyer egy uj felkészülő­
déshez. A hindu nacionalisták nem fog­
nak megnyugodni, de bizonyos, hogy 
Anglia sem fog lábhoz tett fegyveres- 
kel pihenni humanista babérjain. Al­
bion nem köt rossz üzleteket, ezt éppen 
a londoni konferencia s legújabb am­
nesztiája is bizonyítja. Sőt mi több: 
Gandhiék szabadonbocsátása a hiszé­
kenyek szemében még azt a látszatot 
is keltheti, hogy Anglia tud nagylelkű 
is lenni. Persze, csak üzleti érdekei 
erejéig. (s. L)
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„Ha békét akarsz
PAINLEVÉ:

készülj a békére“

„Nem a katonaságot kell megszün­
tetni, hanem a háborús ideológiának
kell hadat üzennünk“

Ä Sfteeg-teormány hadügyminiszterének szenzációs pacifista nyilatkozata
Alanti nyilatkozatnak kü­

lönös jelentőségei ad az a 
körülmény, hogy az abban 
foglaltakat egy aktiv francia 
hadügyminiszter — a tudós 
Painlevé adta. Hadügy­
miniszter, mint meggyőződé- 
ses pacifista, meglehetősen 
ritka jelenség. Éppen ezért 
hat a szenzáció erejével a pár 
nappal ezelőtt lemondott 
Steeg-kormány hadügyminisz 
terének alant következő, gon­
dolatokban gazdag nyilatko­
zata, mely a gyakorlati béke­
törekvések felé a legkitűnőbb 
útmutató is egyben.

— Az én felfogásom szerint — mon­
dotta Painlevé — a háborúk legiga­
zibb oka a tömegek meggyökeredzett 
háborús ideológiája. De ezt a háborús 
szellemet nem a hadsereg fejleszti, ha­
nem ellenkezőleg, mindig lehetséges a 
háború, mig grasszál a háború-ideoló­
gia s addig és azért menthetetlenül 
szükség van a nemzeti véderőre is. Nem 
a katonaságot kell tehát megszüntetni, 
hanem ellenkezőleg, a háborús ideoló­
giának kell hadat üzennünk, azután 

majd feloszlathatjuk a hadseregeket 
is. Mert addig, mig a nagy tömegeket 
át nem hatotta a világbékének, a békés 
igazságon nyugvó nemzetközi igazság­
szolgáltatásnak a tudata, addig — vall­
juk be nyíltan — minden nap és min­
den órában minden nemzet háborúba 
keveredhet akarata ellenére is s keser­
vesen rászorulhat fegyveres erejére. 
Hadügyminiszter koromban be kellett 
látnom, hogy a véderőre mennyire szűk 
ségünk van és mennél jobban beláttam 
ezt, annál inkább elkeseredtem és annál 
jobban megérlelődött bennem a meg­
győződés, hogy propagálni kell a béke 
szellemét.

A tömegek háborús ideológiája
— Képzeljen két szomszédos kultur- 

nemzetet. Mindkettő irtózik a’ véron­
tástól és semmikép sem akar összevesz­
ni egymással. Ha még olyan erős is 
bennük a szomszédi jóbarátság szándé­
ka, elkerülhetetlen dolog, hogy egymás­
sal ellentétbe ne jussanak. Presztízs­
kérdések, vámtarifadifferenciák, kon- 
kurrens vagy ellenkező gazdasági érde­
kek okvetlenül alkalmat adnak dispu­
tára, viszályokra, ellentétekre, barátság 
tálán rendszabályokra és újabb retor­
ziói; intézkedésekre kettőjük között. Már 
pedig amig a tömegekben él a háborús 
ideológia, addig minden ilyen ellentét 
kisértést is jelent. A kisértés nagy és 
érthető, mert hiszen a nemzetközi fó­
rumok mai embrionális állapotában 
vájjon milyen más ut marad a vitás 
kérdések elintézésére, mint a háború? 
— A Népszövetség? Igen, a Népszövet­
ség el tud dönteni békésen bizonyos tér 
mészetü nemzetközi ellentéteket. De 
valamennyit?

Sajnos, a Népszövetségnél keresni 
a döntést... ma még nagy türel­

met igénylő feladat.
Már pedig a tömegek háborús ideoló­
giája éppen türelmetlenséget jelen:. 
Az emberek még egyáltalán nem szok­
ták meg az ujjonszületett nemzetközi 
institúciók praktikus értékelését, gon­
dolkodásmódjuk nincsen még beállítva 
ezekre és az iskolákból kikerülő uj ge­
nerációk nem hozzák magukkal azt a 
világszemléletet, amely minden további 
nélkül a csökevényes nemzetközi jogi- 
és békeszervezetek kiépítésére tennék 
őket hajlamossá. Nézetem szerint ezen 
a ponton van az intézményes világbéke 
állapot legnagyobb akadálya.

— Tizenkét esztendő óta állandó fi­
gyelemmel kisérem a különböző orszá­
gok diákgyüléseit. Az első években 
örömmel láttam, hogy milyen erős az 
egyetemi polgárokban a háborús ve­
szélytől való irtózás és mily őszinte

bennük a más nemzetbeliek megértésére 
irányuló törekvés.

Hanem azután, sajnos, úgy vettem 
észre, hogy ez az üdítő tendencia 
évrői-évre alábbhagy és lassan, de 
biztosan a régi háborús ideológiá­

nak ad helyet.
! — Mi ennek a leverő alakulásnak az
oka? Azt hiszem, legfőképpen az, hogy 
az első háborusutáni évek diákjai ma­
guk is resztvettek a világháborúban: 
végigkínlódták a lövészárkok sarát, 
vagy legalább is a háborús gyermek­
szoba anyagi- és kulturinségót, a szén- 
sziinetes hadiiskolát, az elesett apát és 
az elfogott fiútestvért. De ezek felnőt­
tek és lassanként nyomukba lép a még 
njabb nemzedék, melynek a háború már 
csak glórikns hősrege.

Bármikor njra kitörhet...
! — Oktalanság lenne lekicsinyelni a
pszichológiai meggondolásokat és azt 
mondani, hogy úgyse lehet többé világ­
háború. Ennél a gyerekes optimizmus­
nál jobb, ha férfiasán bevalljuk, hogy 
aa uj világháború igenis kitörhet bár­
mikor, még békéshajlamu nemzetek 
között is: küzdenünk kell tehát a há­
borús ideológia ellen, mely állandósítja 
fölöttünk a fenyegetést. Si vis pácéin, 
para pacem. Ha békét akarsz, készülj 
a békére. Az ifjúságot kell az uj egy­
séges Európa tudatára nevelni,

i
i az ifjúságot kell a nemzetközi jog­

rend ideológiájára rászoktatnunk,
mintahogy rászoktatjuk a bíró és- a 
törvény tiszteletére az egyének között 
felmerülő vitás kérdésekben. Arra kell 
nevelnünk őket, hogy ha igazságtalan­
ságot látnak, ne az legyen a gondola­
tuk, hogy az egyik ember üsse agyon 
a másikat, hanem a jogot, a bíróságot, 
a társadalmi rendet kell oda fejleszteni, 
hogy a tapasztalthoz hasonló igazság­
talanság ne fordulhasson elő. Ahogy 
beleneveltük a gyermekbe, az ifjúba ezt 
az állam polgáraira érvényes jogállapot 
ösztönös elismerését és tiszteletét, úgy 
kell beléjük nevelni a nemzetközi jog­
rend elismerését is. — Erre való a béke 
iskola!

— Ezért vállaltam kész örömmel ve­
zérlő szerepet én magam az első fran­
cia béke-egyetemen, az „École de la 
Paix“ megteremtésében.

Az „École de la Paix“
— Az „École de la Paix“ most nyílt 

meg az Europe Nouvelle előadótermé- 
ban a Quai d‘Orsayn, a parlament s a 
külügyminisztérium szomszédságában. 

A patronátusában rajtam kívül olyan 
emberek ülnek, mint Aristide Briand, 
Edouard Herriot, Pani Boncour, Henry 
Jouvenel, Louis Loucheur és mások, 
egész sereg, közöttük Franciaország 
népszövetségi delegáltjai teljes szám­
ban, valamint Charlety, a párizsi egye­
tem rektora. —

Az iskola célja a nemzetközi béke­
jog történelmi fejlődésének, a nem­
zetközi kapcsolatoknak, a fennálló 
nemzetközi beke- és jogszervezet­
nek, magának a Népszövetségnek 
és az ott meghozott nemzetközi 
döntvényeknek és határozatoknak 

metódikus, összefüggő tanítása,
a fennálló nemzetközi problémák tüze­

tes. szakszerű, tárgyilagos ismertetése, 
a nemzetközi békeszervezet további fej 
lesztési lehetőségeinek metódikus elő­
adása. Az előadó tanárok is csaknem 
kivétel nélkül volt, vagy jelenlegi nép­
szövetségi megbízottak, aktiv vagy nyu 
galmazott államférfiak, kapacitásai a 
nemzetközi jognak, mint Prof. Joseph 
Barthélemy vagy Paul Boncour, Pierre 
Cot, Henry de Jouvenel, Louis Lou-

eheur, Charles Bist, a Francia Ba*]; 
volt kormányzója, Charlety rektor 
vagy hogy egy külföldit is említsek;' 
Politie görög miniszter, ki a Kellogg!

) paktum analíziséről tart tanfolyamét 
! az „École de la Paix“ tantervének ke. 
i rétéi között. A teljes kurzus két észté*
I deig tart. Az első év a nemzetközi iB.
{ tézmények és problémák ismertetése, *
I második speciálkurzusok egyes kérdi 
j sekben, szeminárium szerűen, a nemzet- 
I közi jogi intézmények továbbfejleszt«.
! sére. valamint a nemzetközi problémák 
i pontosabb analízisére vonatkozóan. Az 
egyes előadások sűrített kivonatát m 
iskolán kívül rádió utján is terjesztjük 
az egész országban. Különben is a be.

I iratási és tandijak rendkívül mérséke;- 
’ tek, hogy minél többen vehessenek részt 
i az uj intézmény munkálataiban.
i — Elismerem, hogy mindez csak kez- 
i det, de a helyes ut kezdete. Itt kel ál- 
talánossá tenni, kibővíteni és kimélyi- 
teni a munkát. A békeiskolákbói kell 
kikerülnie az uj nemzedéknek, mely 
intézményesen tesz majd lehetetlenné 
egyszer s mindenkorra minden háborút. I

„Németország legjobb körei teljes rokon' 
szenvvel viseltetnek a Palesztinái mii iránti

A német külügyi hivatal üdvözölte a németországi Pro- 
Palesztina bizottságot. Gróf Bernsdorff nagy beszéde a] 
zsidó épitőmunka jövőjéről

Berlin, január 27. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Január 19-ón tartotta a 
Kaiserhof nagytermében Bernstorff 
gróf elnöklete alatt a Pro-Palestina né­
met bizottsága negyedik éves közgyűlé­
sét, amelyen a bizottság hatvan tagja 
jelent meg, közöttük dr. Kúppal minisz­
teri igazgató, dr. Sellin tanár, titkos 
tanácsos, báró Rechenberg, dr. Badt 
miniszteri tanácsos, dr. Hausmann tar­
tományi miniszterelnök, dr. Baeck 
rabbi, Oscar Wassermann bankigazga­
tó, dr. Herbst kormányelnök, Arnold 
Zweig, dr. Fuchs miniszteri tanácsos, 
Koigen professzor, dr. Grabowsky és 
mások. A külügyi hivatal részéről meg 
jelent dr. Dieckhoff osztályvezető, to­
vábbá Sober nheim és dr. Grobba követ­
ség! tanácsosok.

Az elnöklő Bernstorff gróf felolvasta 
dr. Biaun porosz miniszterelnök levelét, 
továbbá a külügyi hivatal államtitká­
rának, von Bülownak a gyűléshez inté­
zett következő átiratát:

A német külügyminiszter át­
irata

„A német kormány és a külügyi hi­
vatal ismételten kijelentették, hogy 
szimpatizálnak az Önök bizottságának 
céljaival és törekvéseivel. Különöseen 
hivatali elődöm jelentette több Ízben ki, 
hogy mi az Önök palesztinai ujáépitő 
munkájában a Kelet gazdasági és kul­
turális fejlődésének nagyszerű eszközét 
látjuk, amely a népek kiengesztelődé- 
sének és a német gazdasági kapcsolatok 
megteremtésének egyik lényeges etapja. 
Remélhető, hogy a különböző nehézsé­
gek, amelyek a palesztinai munka tem­
póját és haladását akadályozták, le­
küzdhetők lesznek és a bölcs és körül­
tekintő vezetőség továbbra is vezetni 
fogja a müvet, mint az emberi boldog­
ság és erény müvét, amely iránt Né­
metországban a legjobb körök rokon- 
szenve nyilvánul meg.

Fájdalom, magam nem vehetek részt 
az Önök gyűlésén, de kívánom a Pro- 
Palestina bizottságnak, hogy munkáját 
siker koronázza“.

Az évi jelentés felolvasása után a 
gyűlés az elnök javaslatára elhatároz­
ta, hogy dr. Grimme porosz kultusz- 
minisztert és dr. Rnppel minisztériumi 
igazgatót beválasztják a disztagok so­
rába. A nevezettek ugyanis a Népszö­
vetség mandatárius bizottságában a 
Palesztina-ügyet mindenkor nagy lel­
kesedéssel védelmezték.

Dr. Bilenski ezután előadta a Palesz-

tina-mandátumról szóló értekezését, a 
melyhez Bernstorff gróf és Kurt Blu­
menfeld szóltak hozzá. Bernstorff el­
nök hosszasan ismertette az utóbbi ót 
nagy eseményeit. A Fehér Könyv pub­
likálása — úgymond — nemcsak az 
egész zsidó világban váltotta ki a tilta­
kozás viharát, hanem a Ballon r-dekla- 
ráció minden nemzsidó barátjában is.
Angliában és Amerikában szokatiai 

mértékben foglalkoztak a sajtó és a 
közélet orgánumai a Palesztina-kérdés- 
sel. November 17-én az angol alsóhás- 
ban tartott nyolcórás Palesztina-vita 
során Lloyd George erősen támadta a 
kormányt, sőt a munkáspárt néhány 
tagja is élesen kritizálta a kormány- 
nyilatkozatot. A miniszterelnök egyéb­
ként már előzőleg személyesen tett lé­
péseket arra, hogy a Jewish Agency- 
vel megegyezzen. A Jewish Agency és 
az angol kormány négy-négy tagja tár. 
gyal még ma is a Palesztina-kérdésről. 
A tárgyalások, ugylátszik, kedvezőéi 
folynak. Remélhető, hogy a tárgyalá­
sok befejezésekor az angol kormány a 
Palesztina-politikáját íélremagyaráz- 
hatatlanul precizirozni fogja és remél­
hető, hogy ez a kormánynyilatkozat a 
palesztinai mandátum és a Balfour- 
deklaráció szellemében fog történni. 
Meg lehet állapítani, hogy Palesztiná­
ban helyreállottak a normális viszo­
nyok és örvendetesen lehet konstatálni, j 
hogy a gazdasági helyzet ebben az or­
szágban nem nagyon sínylette meg * 
világkrizist. A tengerpart melletti ül­
tetvényzónában újabb narancsültetvé­
nyek keletkeztek. A városi kolonizáció 
körül is élénk lendület állott be. A vá­
rosokban szokatlanul sokat épitkezneK. 
Befejezték a Jordán melletti elektro­
mos müvek építését és a Holt tenger | 
ásványkincseinek kiaknázására alakult 
társulat már építi gyárait, épül a hal­
fái kikötő, amely a Földközi tenger 
egyik legnagyobb gócpontja lesz.

Bernstorff gróf beszédét lelkesen meg 
tapsolták. Néhány felszólalás után » 
Pro-Palestina-bizottság tagjai lelkei 
hangulatban váltak el.
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Február 3-ig elnapolták s törvényhozó testöletek üléseit
Bucnresti-Bukarest, január 27. (Az 

T' Kelet tudósítójától.) A kamara ma 
m,mini ülésén napirend előtt Mirescu d Ííldcmokrata képviselő szólalt fel, 
m a kormánynak az ipari termékek 

k leszállításával kapcsolatos ak- 
foglalkozott. A szocialista kép- 

"'Xlrf ki jelentette, hogy információi 
'püiit az iparvállalatok ezt az akciót 
-■/akarják felhasználni, hogy leszál- 
“/ik a munkások bérét. Az árak oí- 
T.lVoá tételének ez a módja azonban 
■ebesen illuzórikus — mondotta a szo- 

,//demokrata képviselő — mert csak 
jabb lépést fog jelenteni a gazdasági 
4/ szignálásának fokozódása felé.

Az áldozati adó 
következményei

a szociáldemokrata képviselő kifej- 
Teű<l jjogv az állami tisztviselők és al­
kalmazottak fizetésének redukciója a 
M.Sulvosabb csapást jelentette az or- 

gazdasági életére, mert jelentős 
/értékben csökkentette a fogyasztó 
iniegek vásárló képességét. Az áldo­
ni adó kivetése folytán jelentős pénz- 
tiennviség került ki a forgalomból s a 

fogyasztó képesség csökkenése végered­
ményben újabb munkanélküliséghez 
kell. hogy vezessen. Ugyanilyen csa- 

I pást jelentene a gazdasági életre az 
ipari munkások fizetésének csökkentése 
is Ezzel szemben a felszólaló azon a 
véleményen van. hogy az ipari vállalaJ 
rok vn- a kalmazottaik fizetését, hanem 
nyereségeiket redukálják.

A továbbiakban Mirescu azt fejte­
gette. hogy inig a kormány egyik olda­
lon az árak olcsóbbá tételét akarja ke­
resztül vinni, a másikon mindent eikö­
ret. hogy a tényleges olcsóbbodást 
megakadályozza. A cukorkartell a hor­
ribilis behozatali vámtarifa védelme 
v'att tetszés szerint dirigálja a belföldi 
árakat és hatalmas nyereségeket vág 
zsebre. A kenyér ára aránytalanul ma­
gos a gabonatermékek árához viszo­
nyává. de az ipari és kereskedelmi mi­
nisztérium utasította a primáriákat, 
hogy tartsák fenn a jelenlegi kenyér­
arakat a gabonatermékek értékesítésé­
ről szóló törvényjavaslat megszavazá­
sáig. A papirkartell az amúgy is sze­
mérmetlenül magas árakat azzal pró­
bák;! újabban felsrófolni, hogy a beho­
zatali vámtarifa ismételt felemelését 
kérte a kormánytól.

Az állam mint árdrágító

Ez azonban csak az egyik oldala a 
kormány kétkulaesos gazdasági politi­
kájának. A második oldalon a kormány 
saját intézményei révén ugyancsak min 
dent elkövet az árak megdrágítása ér­
dekében. A posta most készül általános 
tarifája ok emelésére. Az államvas­
utak továbbra is fenntartják magas 
személyi és áruszállítási illetékeiket, az 
adók pedig változatlanul magasak.

A szociáldemokrata képviselő az el­
mondottak alapján felhívta a kormány 
figyelmét arra, hogy a tömegek egyre 
fokozódó pauperizálódása súlyos követ­
kezményeket vonhat maga után. Itt az 

mondotta Mirescu, — hogy a 
kormány végül is tisztázza az ország 
közvéleménye előtt, milyen gazdasági 
es Pénzügyi politikát kíván a közeljövő 
hen folytatni.

Kellemetlen kérdés 
a szeszadóról

Misehie többségi kérdi Voicu Nitescu 
A^-^i-voiíT;A'*ort, igaz-e az, hogy
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könyvosztályaran

a kormány rövid időn belül a parla­
ment elé fogja terjeszteni az uzsoraka­
mat letörésére vonatkozó javaslatot.

Ceausoglu lupista felvilágosításokat 
kór a pénzügyminisztériumtól arra vo­
natkozólag, hogy az utóbbi hónapokban 
a szeszadó címén mennyit inkasszált az 
állam.

Fop-Cicio István kamarai elnök be­
jelenti, hogy lonescu többségi képvise­
lőnek a Banca Nationala adminisztrá­
torává történt kinevezése folytán a 
rámnicul-sarati kerületben megürese­
dett egy képviselői mandátum. Ezután

az elnök bejelentette, hogy a képvise­
lőház üléseit február 3-ig elnapolták.

Miért napolták el a kamara 
üléseit

Bucnresti-Bukarest, január 27. A 
Lupta jelentése szerint a kamara ülé­
seit azért napolták el, mert egyrészt a 

, képviselők a részleges választások elő­
készítésével vannak elfoglalva, más- 

: részről pedig a kormány nem volt ab- 
; ban a helyzetben, hogy az uzsorakamat 

elleni törvényjavaslatot a parlament 
elé terjessze. A kormány egyes tagjai

■............................. usMvei—----------------—................

[ ugyanis s közöttük Madgearu és Po- 
í povici Mihály azon a véleményen vol­

tak, hogy a kamatellenes törvényjavas­
lat előtt más fontosabb gazdasági ter­
mészetű törvényjavaslatokat kell meg­
szavaztatni. Ezenkívül megakadályozta 

l a javaslat beterjesztését az is, hogy a 
többségi képviselőknek egy jelentős ré- 

' sze 18 százalék helyett 12 százalékban 
kérték a kamatláb maximumának meg­
állapítását. Mig Voicu Nitescu javas- 

; lata a Banca Nationala diszkontlábán 
I felül 9 százalékot engedélyez a ban 

koknak, addig a többségi képviselők 
l csak 3 százalékos hasznot hajlandók 

engedélyezni.
í A kormány ezt a konfliktust úgy ol­

dotta meg, hogy — elnapolta a parla­
mentet. A kérdés azonban csak ideigle­
nesen nyert megoldást, mert az uzsora- 
kamat ellenes törvényjavaslat előbb- 
utóbb a parlament elé fog kerülni.

A kormány 193 
a tavalyi g m M

re is fenntartja 
adó kivetését

Február 15-én kezdik meg munkásukat az atiókivetd bi­
zottságok. Csak a részvénytársaságok egyenesadóját fog­
ják ebben az évben is kivetni, magánosoknál csak akkor 
kerül sor uj adó megállapítására, ha bebizonyítják, hogy 
jövedelmi helyzetük megváltozott

Bucuresti-Bukarest, január 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Voicu Nitescu 
igazságügyminiszter tegnap délután 
egy igen érdekes s a romániai adó­
fizetőket közelről érintő törvényjavas­
latot terjesztett a kamara elé. A javas­
lat kimondja, hogy a részvénytársasá­
gokat kivéve, az állam 1931. évre is fenn 
tartja az 1930. évben kivetett globális 
jövedelmi adót.

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnap este már meg is kezdte a hat 
szakaszból álló törvényjavaslat tárgya­
lását, Az első szakasz leszögezi, hogy a 
kereskedelmi és iparvállalatok, vala­
mint a szabadfoglalkozással biró egyé­
nek 1930-ban fizetett globális adóját az

állam 1931. évre is fentartja, úgy, hogy 
uj adókivetések ezzel fölöslegessé vál­
tak. Az első szakasz 2-ik bekezdésének 
rendelkezése szerint az elmúlt évben ki­
vetett globális adón abban az esetben 
lehet változtatni, ha az államkincstár, 
vagy pedig az adófizető képviselője tör 

i vényes bizonyítékokkal igazolják, hogy 
az illető adóalany jövedelme az elmúlt 

\ évvel szemben megváltozott. Ebben az 
esetben az államkincstár, vagy az adó­
alany az elmúlt évi adó megváltozta­
tását kérhetik a fellebbezési bizottság­
tól.

: A törvényjavaslat 2-ik szakasza meg­
állapítja, hogy az első szakasz rendel­
kezései részvénytársaságokra nem vonat

koznak. A részvénytársaságok globális 
adóját 1931. évre az adóalany vallo­
mása és az elmúlt évi mérleg alapján 
állapítják meg. A javaslat következő 
szakasza ugyancsak igen érdekes ren­
delkezést tartalmaz. Eszerint azok. akik 
1931 január 1-ig globális adót egyálta­
lán nem fizettek, mentesítve lesznek 
minden büntető szankció alól, ha folyó 
évi február 35-ig bezárólag jövedel­
mükről adóvallomást nyújtanak be.

A pénzügyminisztérium által kineve­
zett adókivető bizottságok egyébként 
február 15-én kezdik meg munkájukat. 
A vállalatok január 31-ig terjeszthetik 
be az egyes pénzügyigazgatóságokhoz 
alkalmazottaiktól szóló kimutatásaikat.

SzézllzcisSiezcr tagon gabona maradi íríékesl- 
fellenül Románia elmúlt éri lerme$(B6l

Az orosz dumping kiszorította a román zabot is az összes európai piacok­
ról. Romániában rakják át az orosz hajórakományokat a Duna-hajókra

Bucuresti-Bukarest, január 27. (Az 
] Uj Kelet tudósítójától.) A földművelés­
ügyi minisztérium hivatalos kimuta­
tást közöl arról, hogy Románia gabo­
nakivitele 1930-ban 110 ezer vagont 
tett ki. Ennek következtében az elmúlt 

I évi termésből értékesitetlen maradt 25 
■ ezer vagon búza, 40 ezer vagon árpa es 

50 ezer vagon kukorica, ezenkívül pe­
dig nagymennyiségű zab.

Ez a statisztika hivatalos megerősí­
tését jelenti annak a szomorú ténynek, 
hogy a román gabonaexport, különösen 
oz orosz dumping következtében ka­
tasztrofálisan visszaesett. Ismeretesek 
azok a károk, amelyeket a szovjet ga- 
bonadumpingja az országnak okozott. 
Az orosz búza egész Európát elárasz­
totta és kiszorította a román árut azok­
ból az államokból, ahol a román kivi­
vitel évek óta elhelyezkedésre talált. A 
dumping teljesen tönkretette a román 
búzatermelést, leszállította az árakat, 
ennek következtében elértéktelenitette 
a földeket. A termelők nagy tömegének 
a búza mellett a zab volt az a kiviteli 

I cikkük, amelyet még kihelyezhettek.
í Románián keresztül folyik

a dumping
; Amint most bukaresti jelentésből ér- 
1 tesülünk, az orosz dumping a zabkivi­
telre is ráfeküdt és rövid idő alatt si­
került olyan eredményt elérnie, amely- 

I lyel megbénította a román exportot. A 
j zabexport minimálisra sülyedt, ugy- 
I szólván tökéletesen megszűnt, mert a 
I román zab az orosz áruval olcsóságban 
I versenyezni nem tud. Bécsben egyálta­

lán nem mutatkozik érdeklődés a ro- 
I mán zab iránt, holott még csak hóna- 
! pókkal ezelőtt nagymennyiségű zabot 

kötöttek le Romániából u bécsi tőzsdén. 
Ma már Bécset elárasztotta az orosz 
zab és a román gazdák termése elérték-

I telenedve hever a raktárakban, j Ami pedig a legtragikusabb, a szov- 
! jet zabkampánya Románián keresztül 

bonyolódik le. Január 25-én a sulinai 
kikötőbe érkezett a Sofia Teodoropolu- 
lus nevű görög hajó, amelyet a Novo- 
rossiski-i szovjetkikötőben 1600 tonna 
zabbal terheltek meg. A tranzitó-müve- 
leteket a DDSG ausztriai hajózási tár­
saság bonyolítja le, amelynek megbi-

I zása van arra, hogy az orosz zabot 
Suiinától Becsig a Dunán az ausztriai 
piacra dobja. Miután pedig a Duna 
nemzetköziségét különböző konvenciók 
biztosítják, a román állam tétlenül 
kénytelen eltűrni, hogy az ország terü­
letén szállítsák át külföldre azt az 
árut, amely az orosz dumping követ­
keztében ma már az összes külföldi 
piacokról kiszorult,

A bécsi lapok részletesen foglalkoznak a 
magyar-osztrák barátsági szerződés alá­

írásának jelentőségével
Fogadóestély Bethlen tiszteletére. A magyar miniszterelnök az 

őseire vonatkozó adatokat tanulmányozta Becsben
Becs, január 27. Betlen magyar mi­

niszterelnök a délután folyamán láto- 
I gatást tett az állami levéltárban, meg- 
i tekintette a magyarországi osztályt és 

átnézte a családjára vonatkozó okirato­
kat. A látogatás befejeztével Ender dr. 
osztrák szövetségi kancellár és Schober 
dr. külügyminiszter viszonozták Beth- 

1 len délelőtti látogatását a bécsi magyar 
követségen^ Este a Ballhausplatzon lé- 

1 vő szövetségi kancellári palotában va­
csora és fényes fogadóestély volt a ma­
gyar miniszterelnök tiszteletére.

Bécs, január 27. A lapok részletesen 
foglalkoznak a magyar—osztrák barát­
sági szerződés aláírásának jelentősége­
vei és a kancellár vacsoráján elhang­
zott beszédekkel.

A Neue Freie Presse, a Neues Wie­
ner Journal, a Wiener Neueste Nach­
richten annak a reményüknek adnak

I kifejezést, hogy a gazdasági tárgyalá­
sok eredményre fognak vezetni. A 
Volkszeitung azt hangoztatja, hogy a 
politikai megértésnek a mai helyzet­
ben legfőbb záloga a gazdasági együtt­
működés s igy annak elérése sem lehet 
kétséges. ,

Bécs, január 27. Schober külügymi­
niszter szerint a magyar—osztrák gaz­
dasági tárgyalások februárban fognak 
folytatódni és minden remény meg van 
arra, hogy eredményre vezessenek.

• —     •*- •camsKS.- 'ÜfcQWiy »' ~r   
I — A racionalizálás és a munkanél­

küliség problémája a munkaügyi hiva­
tal előtt. Géniből jelentik: A nemzet­
közi munkaügyi hivatal konferenciá­
ján tegnap a racionalizálás és a mun­
kanélküliség viszonyával foglalkoztak.

I HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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Weizmann Chaim személyesen vezeti az Ame­
rikába induló Keren Hajjeszód-delegációt

Niszan havát „Sokolow-hénapnak“ deklarálta a cionista Executive

szeg alatt maradt és amelyeknek 
az volt a hivatásuk, hogy azt a ÍátRSaií 
tot keltsék, hogy tulajdonosuk ez? 
fényűzést is megengedheti niagánlt
Ámde lőtt a natív wallst ram; krach ^
az emberek kénytelenek voltak
nulni, hogy jövedelmük feleslegét I* 
szerű b ben kell gyümölcsöztetniök &

De azért a múltban is voltak (és 
is olyan kevesen, mint a kivülálh 
gondolnák), akik nem vették ki rés,?' 
két abból, amit Holl wood ban „acti? 
ties“-nek neveznek; mindig voltai?’ 
filmkolóniában olyanok, akik a na 3 
átlagtól teljesen elütő életmódot f0P 
tattak és akiknek az volt az elvük, hói' 
akkor kell takarékoskodniok, amik? 
még van miből és nagyon sokan vaj 
nak különösen a letűnt csillagok között 
akik kizárólag ennek köszönhették azt 
hogy a beszélőfilm térhódításával szí 
vesen vagy nem de visszavonulhhätU 
a magánéletbe. ,

John Gilbert is egyike volt azoknak 
akiket a nagy amerikai bőrzekrach á 
legérzékenyebben érintett, mert csak 

I nem egész vagyona értékpapírokban 
; feküdt. Hogy ma némileg mégis ,,SZa. 

Hálva“ van, ezt kizárólag annak köszön 
heti, hogy annakidején Los Angelesben 
potom pénzért megvásárolt ingatlanát 
a hatóság városrendészeti okokból kisa­
játította és olyan árat fizetett érte ami 
1 yenről John Gilbert még álmodni sem 
mert volna. Azóta John Gilbert mm 
den felesleges pénzét ingatlanokba fek­
teti.

Egy másik a Metro zászlaja alatt 
dolgozó művész, aki nem elégszik me- 
a minden luxust és elképzelhető jólétet 
biztosító filmsztári fizetéssel, C-harlei 
Pickford. Alig helyezkedett el Holly­
woodban, felállított egy benzinkutat 
es automobil-alkatrész üzletet nyitott™ 
majd az ingatlanüzletben kezdett‘el te:| 
vékenykedni. Megvásárolt egy jelentél 

i kény kiterjedésű birtokot Playa del 
í ^ey közelében egy lakatlan földnyel- 
! ven, mire most kiderült, hogy az a 

földnyelv egyike az olajban leggazda­
gabb területeknek és a bérlők, akik a 
birtokon olaj után fúrnak, bérösszeg 
ben tízszeresen visszatérítik azt az ősz 
seget, amelyet Charles Pickford az 
egész birtokért fizetett. 4000 láb mély­
ségben a birtok állítólag minden vára­
kozást felülmúló mennyiségben tartal­
mazza a „fekete aranyat“, 

j Marion Daviesnek ugyancsak az in- 
I gatlanpiacon van nagy érdekeltsége.
; Ügynök utján veszi és adja az ingatla­
nokat és ez az üzlet tekintélyes mellék- 
jövedelmet biztosit a szép szőke film­
sztárnak. Éppen igy szép összeget je­
lent az évi budgetjében az a három 
villa, amely Beverly Hülben és Santa 
Monieában áll és amit európai tartóz­
kodása idejében bérbe szokott adni.

Greta Garbo ezzel szemben anyagi 
ügyeinek intézését business-manjére 
bízza, aki a művésznő szerény jövedel­
mének el nem költött részét nemzetközi 
értékpapírokba fekteti. Mr, Greenwood, 
a Metro-gyár kereskedelmi igazgatója 
igen sokszor kezére jár a staroknak ta­
nácsaival.

W allace Beery vagyonának egy részét 
a repülőgépiparba fekteti, azonban ő is 
inkább ingatlanokkal és értékpapírok­
kal spekulál. A legérdekesebb mellék­
foglalkozások egyike azonban kétségte­
lenül Bessie Lovevé, akinek Bakersfiel- 
den gulyája van és tenyészállatkeres­
kedéssel foglalkozik igen intenziven.

London, január 27. A cionista exeku 
tivé január 20-án Nachum Szokolow
elnöklete alatt sajtókonferenciát tar­

tott. Szokolow kijelentette az újság­
írók előtt, hogy Weizmann professzor 
legközelebb egy delegáció élén a Pa- 
lesztina-kampány megerősítése céljából 
az Egyesült Államokba utazik. Még 
nem történt döntés afölött, vájjon Weiz­
mann elutazása miatt az angol kor­
mány megszakitja-e a Jewish Agency- 
val való tárgyalásokat, vagy pedig 
folytatja azokat Weizmann távollétében 
és csak akkor határoz, ha majd Weiz­
mann visszatér.

Szokolow ezután a kongresszus határ 
idejének elhalasztásáról beszélt és min­
denekelőtt kijelentette, hogy a cionista 
kongresszus nem öncél, hanem eszköz 
az igazi cél, a zsidó Nemzeti Otthon 
újjáépítése felé. A cionista világszerve­
zet nagy többsége a kongresszus elha­
lasztása mellett döntött, arra való te­
kintettel, hogy a kongresszus korai meg 
tartása árthatna a Palesztina-kampány 
nak. Az eredeti határidőnek kitolása 
más okból is szükségessé vált. Az ame­
rikai nemcionisták vezetői ugyanis ki­
jelentették, hogy március elején nem 
vehetnek részt a Jewish Agency taná­
csának ülésén.

Dr. Félix Rosenblüth kijelentette, 
hogy az elmúlt év novemberében és de­
cemberében lefolytatott együttes ame­
rikai zsidó kampány sikertelensége arra 
indította az exekutivét, hogy minél 
előbb beindítsa a Palesztina-kampányt 
Amerikában. A cionista exekutivé miz- 
rachi tagjainak lemondását a kongresz- 
szus határidejének kérdésével lehet ös?- 
szefüggésbe hozni. A mizrachi ugyanis 
ragaszkodott ahhoz, hogy a kongresszus 
februárban tartassák meg és hogy a 
Palesztina-kampányt a kongresszus be­
fejezése után indítsák meg. Az exeku­
tivé mizrachi tagjai egyelőre nem dön­
töttek abban az irányban, vájjon meg­
maradjanak-e a cionista exekutivé ke­
belében, vagy sem.

Joseph Sprinzak bemutatta annak a 
tervezetnek alapvonalait, amely lehe­
tővé teszi a palesztinéi kolonizációs 
munka érdekében 1 millió font sterling 
nek az előteremtését. A tervezet szerint 
szövetséget kell alakítani a Palesztinái 
kolonizáció fejlesztése érdekében. A sző 
vétség kell hogy 1 millió tag felett ren­
delkezzék, akik közül mindenki 1 font 
sterlinget ad a palesztinéi kolonizáeió- 
ra. Ez lehetővé tenné a kolonizációs 
munkához szükséges eszközök nagyará­
nyú beszerzését, _ másfelől mozgósítani 
lehetne a palesztinéi újjáépítés érdeké­
ben a zsidó tömegeket. Sprinzak kije­
lentette még, hogy a Palesztinái mun- 
kasság ezt a tervet, amelynek megvaló­
sításától rendkívül sokat vár, lelkesedés 
sei fogadta.

London, január 27. Megírtuk, hogy 
Nachum Szokolow, a zsidó nemzeti moz 
galom _ vezéregyénisége és a cionista 
Exekutivé elnöke a hetekben ünnepli 
születésének hetvenedik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a cionista világ- 
szervezet exekutivéje elhatározta, hogy 
Niszan havát Szokolow-hónapnak dek­
larálja. Ezt az elhatározást az Exeku­
tivé az alábbi manifesztumban jelenti 
be a világ zsidóságának:

„Testvéreink és elvbarátaink! 
Schwat hónap ötödik napján vezérünk, 
Nachum Szokolow életének hetvenedik 
évfordulójához ér. Minden ország zsi­
dói ünnepelni fogják ezen a napon a 
férfit, aki korunk zsidó életére és mun­
kásságára ráütötte egyéniségének bé­
lyegét. Mint gondolkodó, mint tudós, 
mint publicista, mint a zsidó szellem 
hirdetője, mint a modern héber zsurna- 
lizrous megalkotója, mint vezérünk 
Izrael szellemi és materiális felszaba­
dulásának harcában, Nachum Szoko­

low toronyszerűén emelkedik ki nem­
zedéke felett, élő megtestesítője múl­
túnk legszebb tradícióinak és jövőnk 
legnemesebb reményének.

Fölösleges mondanunk, különösen 
cionistáknak, hogy mit jelent az irás 
és a cselekvés e kimagasló férfiénak 
élemüve a mi nemzeti uBászüV+ésünk 
szempontjából. Nincs cionista, aki ne 
tudná, hogy Nachum Szokolow neve a 
büszkeség és remény forrása. A nehéz 
időkben, amelyeket mozgalmunk most 
végigcsinál, az ő léte a mi körünkben 
lelkesítő példa a többi munkára. Tud­
juk. sajátos egyéniségének legjavát bo­
csátotta mozgalmunk rendelkezésére:

bölcsességét, lobogó lelkesedését és foly 
ton alkotó szellemét.

Ezen a napon, amikor vezérünk be­
tölti hetvenedik évét, fiatalos erőben és 
frisseségben, a világ egész zsidósága, 
különösen pedig a cionisták el vannak 
telve a kívánságtól, hogy örömüknek 
és hálájuknak látható kifejezést adjana. 
Jól tudjuk, semmi annyira nem “fek­
szik szivén Nachum Szokolownak, mint 
a cionista szervezet, amelynek fölépí­
tésén elejétől kezdve közreműködött. 
Semmi sem okozna neki nagyobb örö­
met —- mondotta néhány év előtt ő 
maga —, mint az, ha a cionista szerve­
zetet erősnek és nagynak látná és tilg 
ebből a célból a zsidóság minden tőle 
telhető áldozatot meghozna. A cionista 
exekutivé tehát elhatározta, hogy el­
nökét azzal fogja ünnepelni, hogy Ni­
szan hónapját (március 15-től április 
15-ig) a cionista világszervezet Szoko­
low hónapjának proklamálja. Ebben a 
hónapban kell hogy egyesüljenek az 
összes erők, hogy a cionista ideát a 
zsidó nép minél szélesebb rétegeibe vi­
gyük, kell hogy az eszmét megerősít­
sük és terjesszük uj cionista csoportok 
és közű letek létesítése által, uj tagok 

ä szerzésével, a sékelnek a zsidó nép szé­

les tömegeibe való meghonosításával és 
a cionista világszervezet belső konszo­
lidálásával. Az erőknek ilyen egyesí­
tése nagy organizatorikus igyekezettel 
és áldozatkészséggel vezérünk, Nachum 
Szokolow számára bizonyítékot fog sze­
rezni arra, hogy szelleme élő erőt je­
lent közöttünk, hogy példája bennün­
ket újabb munkára serkent, hogy életé­
nek müve gyümölcsöt hajt.

A világszervezet Szokolow hónapja 
megelőzi közvetlenül a tizenhetedik cio­
nista világkongresszust. Minden or­
szág cionistájának tehát ezt a hónapot 
a cionista eszmék hatalmas manifesztá- 
ciójává kell tennie. Nagyobb ünnep­
lésben nem részesíthetjük Nachum Szo- 
kolowot.

London 1931. január 23.

I A Cionista Világszervezet
Exekutivéje.

Weizmann Chaim professzor meleg­
hangú táviratban üdvözölte Szokolo- 
wot a proklamáció kibocsátása alkalma 
hói. A berlini országos cionista szerve- 
zet pedig január 23-án ünnepelte disz- 
gyülés keretében Nachum Szokolow' 
hetvenedik évfordulóját.

Elrendelték a harmincnapos vizsgálati fog­
ságot a Barzel vaskereskedés betörői ellen

Semmit nem lehetett rájuk bizonyítani
Cluj-Kolozsvár, január 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A Barzel vaske­
reskedésben két héttel ezelőtt tettenért 
betörők, mint ahogy azt az Uj Kelet 
már megírta, a Kolozsváron és Nagy­
váradon heteken át tartó kihallgatá­
suk alkalmával minden terhűkre irt 
bűncselekményt tagadtak. Miután a 
rendőrség a bukaresti rendőrség ada­
taiból sem tudta rájuk bizonyítani, 
hogy a Kolozsváron megkísérelt betö­
résen kívül más bűncselekményben is

resztvettek volna, a rendőrség kényte­
len volt eredménytelenül befejezni a 
nyomozást és tegnap délben a két betö­
rőt átadták az ügyészségnek.

Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró ma dél­
ben elrendelte a 30 napos vizsgálati 
fogságot a betörők ellen. Ezek felleb­
beztek a törvényszék vádtanácsához, 
mely ma délelőtt rövid tanácskozás 
után elrendelte ellenük a vizsgálati fog 
Ságot.

Felmentették a „falu rosszának"
gyilkosát

Egy korcsmái verekedés véres epilógusa a törvényszék előtt
Cluj-Kolozsvár, január 27. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör­
vényszék negyedik szekciója előtt ma 
érdekes parasztgyilkossági per zajlott 
le. Haláltokozó súlyos testi sértés vád­
jával egy parasztember állott a bírák 
előtt, aki egy korcsmái verekedés után 
egy karóval úgy megütötte egy falu­
belijét, hogy az pár nap múlva, a szen­
vedett súlyos sérülések következtében 
kiszenvedett. A törvényszék előtt ki­
bontakoztak a gyilkosság részletei.

Székely Péter, Puskás János és Gilo­
van Miklós Gärbäu községbeli paraszt­
legények a korcsmában mulatgattak és 
három liter pálinkát fogyasztottak el. 
A tekintélyes kvantum természetesen 
a fejükbe szállt és meglehetősen illumi- 
nált állapotban hagyták el a korcsmát. 
A korcsma előtt Székely tréfásan meg­
lökte Gilovant. Gilovan, akit a falu 
legbrutálisabb és legverekedőbb emberé 
nek ismertek, erre kést rántott. Két 
társa, látva, hogy Gilovan nincs olyan 
állapotban, hogy számot tudna adni 
cselekedeteiről, elmenekült előle.

Ez azonban utánuk jutott és hama­
rosan be is érte őket. Puskás jobbnak

látta elmenekülni az izgága verekedő 
elől, Székely azonban az egyik szomszé­
dos kertbe ugrott át és egy karót té­
pett ki a földből. Ezzel próbált véde­
kezni Gilovan ellen, aki kezében késsel 
feléje rohant. Székely ekkor a karóval 
íőbesujtotta Gilovant, aki több sebből 
vérezve esett össze. Gilovant azonnal 
kórházba szállították, ahol azonban rö­
vid szenvedés után meghalt. Székely 
ütése nyolc helyen törte be Gilovan 
fejét.

Székelyt a csendőrörs letartóztatta, 
majd a kolozsvári ügyészségen ült vizs­
gálati fogságban. A mai törvényszéki 
tárgyaláson kihallgatták a bűntény 
egyetlen tanúját, Puskást, aki a vád­
lottal teljesen egybehangzóan tette meg 
vallomását. A törvényszék fennforogni 
látta a súlyos testi sértés bűntettét, de 
mert Gilovan már el volt ítélve öt éves 
fegyházra gyilkosságért és minthogy a 
gárbaui verekedésnél kétségtelenül “be­
igazolódott, hogy Székely tettét jogos 
önvédelemből követte el, felmentette 
Székelyt a vád és annak következmé­
nyei alól.

Mér az amerikai filmcsillagok is
takarékoskodnak

London, január 27. A gondtalan köl­
tekezés napja úgy látszik Hollywood­
ban is leáldozóban van. A pazar ünne­
pélyek és költséges lakomák ma mar 
oly ritkák, mint a fehér holló. Eltűntek 
a málnaszinü limousinek, a magánhá­
zak megszűntek mindenki számára 
nyitvaálíó hotelek lenni és a fizetésül

A nagy amerik-i bőrzekrach Holly­
wood sztárjait is üzletemberekké tette

kapott csekk feleslegét mindenki a 
bankba viszi.

Még nem is olyan rég, hihetetlen pa­
zarlás folyt a filmmetropolisban. Min- 
denki többnek akart látszani, az embe- 

1, .tüntettek a luxussal és rengeteget 
költöttek olyan dolgokra, amelyeknek 
az értéké mélyen az értük fizetett ősz-

A nemei Orönland-eipe- 
ölelő egűik vezetője: 

zsidó
Berlin, január 27. A nébet kormány, 

mint ismeretes, egy nagy Grönland- 
expediciót szervezett meg, amelyben 
vezetőszerepet juttattak dr. Fritz Loe- 
we> a zsidó frontharcosok szövetségé­
nek alelnökének is. Az expidició, aine- 
lyet háromnegyed évvel szerelt fel 

Vv egener professzor, az első, amely a 
grönlandi jéghegyek között tölti a te­
let. Loewenek az a feladata, hogy az 
expedíció élelmezését lássa el. Ez a 
legveszedelmesebb munka ezen a hel­
yen. A _ legutóbbi transzport alkalmá­
val, amikor dr. Fritz Loevrenek le kel- 
lett ereszkednie 3000 méternyi magas­
ságból, hogy az expedíció tagjait éle­
lemmel ellása, hirtelen 40 fokra szállott 
alá a temperatura és hatalmas hóviha­
rok kezdődtek. Dr. Fritz Loewenek en- 
nek. ellenére is sikerült elérnie az ex­
pedíció tagjait. Fritz Loewre egyébként 
a háborúban az elsőosztálvu vaskoro- 
narendet kapta meg. Világhírű meteo­
rológus és a berlini repülőállomáson 
teljesített meteorológiai szolgálatot.
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A „korlátlan lehetőségek hazája" védekezik a munkanélküliség ellen

Kilencven százalékkal csökkentették 
az amerikai bevándorlók kvótáját

Stimson államtitkár azt válaszolta a tiltakozásokra, hogy 
teljesen be akarták szüntetni a bevándorlást. A kelet­
európai államokban a zsidó kivándorlási irodák kimu­
tatásai szerint tízezrek bárnak az emigrálásra

Washington, január 27. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A súlyos gazdasági hely­
zet ugy látszik arra kényszeríti Ameri­
kai. hogy ismételten megszigorítsa a be 
vándorlás elé állított s az utóbbi évek­
ben egyre inkább megszigorított akadá­
lyokat.' Az Egyesült Államok törvény­
hozó testületének bevándorlási bizott­
sága Stimson államtitkár előterjesztése 
alapján a következő két évre 90 száza­
lékkal csökkentette le a jelenleg érvény­
ben lévő bevándorlási kvótát. Ez az 
intézkedés, különösen a kiskvótáju kelet 
európai országok számára egyértelmű 
a bevándorlás teljes felfüggesztésével.
A bevándorlási tilalom különösen sulyo 
san érinti azokat a keleteurópai álla­
mokat ahol a nyomorgó zsidóság tíz­
ezrei voltak az emigrációra felkészülve.

Tiltakoznak a zsidó szervezetek
A bevándorlás megszigorítása külön­

böző amerikai testületek tiltakozását 
váltotta ki. A Bevándorlók Védelmére 
Alakult Liga a Keresztény Egyházak 
Szövetségi Tanácsa, a zsidó szervezetek 
közül pedig az American Jewish Co- 
mitett, az American Jewish Congres és 
a HI AS küldöttséget menesztettek 
Stimson államtitkárhoz és tiltakoztak 
az újabb bevándorlási sorompók ellen. 
Ezek a szervezetek az emberiesség ne­
vében kérték az államtitkárt, hogy vál­
toztasson a törvényjavaslaton és adja 
meg a módot az amerikai polgárok szá­
mára. hogy külföldön tartózkodó család 
tagjaikkal az Unió területén élhessenek. 
Az említett szervezetek ilyen értelmű 
együttes memorandumot nyújtottak be 
az amerikai kormánynak.

Stimson államtitkár kijelentette a j 
tiltakozó küldöttségek előtt, hogy a ' 
korlátozás enyhítéséről szó sem lehet. j 
Az államtitkár rámutatott arra, hogy i 
Feed szenátor, a bevándorló bizottság ! 
elnöke és Johnson képviselő a bevándor 
lásnak két évre való teljes felfüggesz­
téséi javasolták, ebben látva a további 
munkanélküliség megakadályozásának 
egyetlen lehetőségét. Ezen javaslat 
szerint csakis oly-an személyek kaphat­
tak volna bevándorlási engedélyt, akik 
amerikai állampolgárok rokonai és akik 
ebben a pillanatban is az Egyesült 
Államokban tartózkodnak, a kormány 
által kiadott tartózkodási engedély alap 
járt. Stimson főleg azért emelt kifogást 
ezen javaslat ellen, mert ilymódon meg 
változott volna az az elv, amely7 a be­
vándorlást nemzeti származás szerint 
szabályozta.
Párizs, jan. 27. A zsidó emigráció iro­

dák központja, a HJCEM a napokban 
tette közzé 1927-től 19291 ig terjedő jelen 
tését. A jelentés mindenekelőtt konsta­
tálja. hogy a keleteurópai országokba — 
bár az utóbbi években nagy erőfeszíté­
seket tettek arra. hogy a zsidókat saját 
országukban segítsék, — nagy kivándor 
lási szükség nyilvánul meg. E szükség­
nek azonban nem felelnek meg sem 
Európában, sem Amerikában azok a 
bevándorlási lehetőségek, amelyek mó­
dot adnának a zsidók elhelyezkedésére. 
Amikor a HJCEM 1927 februárjában 
megalakult, a háború utáni évek zsidó 
kivándorlási mozgalma elérte mély­
pontját. A keleten élő zsidók napról- 
napra szegény-edtek el és ugyanabban 
az időben bezárultak előttük a beván­
dorlási országok kapui. Ez katasztrofá­
lis helyzetet teremtett.

Különösen súlyos a helyzet Lengyel-

Ingyen
Jár ax athenaeum 1930 és

1931 ALMANACH
150+156 = 300 oldal, sok képpel, ha 
bélyegben 20 lejt beküld, vagy 260 lejért 
könyvet vesz és e hirdetésre hivatkozik.
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országban, ahol az utóbbi években már 
nemcsak a zsidók igyekeztek kivándo­
rolna, hanem igen nagy számban nem­
zsidók is. Az oroszországi emigrációs 
munkát az ITA moszkvai irodája irá­
nyítja.

A háború utáni kivándorlás legfel­
sőbb határát 1923-ban érték el és pedig 
az Argentínába való kivándorlással. 
Ebben az évben Argentínába 195.063 
bevándorló emigrált Argentina föld­
jére és ezek között 13.706 zsidó volt.

Azóta Argentínába évente átlag 6500 
1 zsidó vándorol. Argentina a bevándor- 
\ lás számát illetőleg az Egyesült Álla- 
! mok után következik. Fokozott jelentő- 
! sége van a bevándorlás szempontjából 
I Brazíliának is. 1924-ben ebben az állam- 
I ban hozzávetőleges becslés szerint 10 
■ ezer zsidó élt, 1928-ban már 30 ezernél 
! is nagyobb volt a zsidók száma. Ezzel 
: szemben a zsidó bevándorlás erősen 
i csökkent Kanada felé. A HJCEM 
i további munkája a kisebb délamerikai

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Brod, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

államok felé irányul és sok kilátás van 
arra, hogy Chiliében, Paraguayban, 
Venezuelában és Colimbiában és más 
délamerikai országokban lehet majd el­
helyezni a zsidó kivándorlókat.

Franciaországban is számos zsidó 
munkaerőt lehetet alkalmazni a mező- 
gazdasági munkánál. A HJCEM Romá­
niába is ki akarja terjeszteni munka­
körét, továbbá be akarja vonni a mun­
kába Magyarországot, Csehszlovákiát és 
Görögországot,

Kolozsvár városa lényegesen 
leszállította a telepadót

Még mindig nincs megszavazva a költségvetés
Cluj-Kolozsvár, január 27. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Ma délelőtt tiz 
órakor folytatta Kolozsvár város ta­
nácsa múlt hétről elnapolt közgyűlését, 
amelynek napirendjén ismét a költség- 
vetés szerepelt. Az általános vita be­
fejeződvén, dr. Mihail polgármester 
szavazásra teszi fel a kérdést, mire a 
közgyűlés általánosságban megszavazza 
a költségvetést, Ezután dr. János Gás­
pár alpolgármester tételről-tételre ol­

vassa fel a költségvetést, amelynek 
egyes pontjaihoz, főkép a román blokk 
tagjai szólnak hozzá. A mai tanácsülés 
kimagasló eseménye volt, hogy 
Schwartz Jakab indítványára kimon­
dották az oly sokszor felpanaszolt telep 
adónak lényeges leszállítását. Azoknál 
a helyiségeknél, amelyeknél eddig a bér 
összeg 15 százalékát fizették telepadó 
cimén, ezután 10 százalékot fognak 
fizetni, amelyeknél eddig 20 százalékot

fizettek, csak 15 százalékot. Ez a tanácsi 
határozat lényeges könnyítést jelent a 
kereskedők és iparosok számára. A 
költségvetés többi pontjainál lényeges 
módosításokat eszközöltek. Minthogy 
azonban majd minden pontnál hosszabb 
viták voltak, nem lehetett befejezni a 
költségvetés tárgyalását s ezért szerdán 
délelőtt tiz órakor újabb ülést tart a 
városi tanács.

A szabadlábra helyezett Gandhy máris tiltakozik...

A feltűnés elkerülése végett este 
11 órakor helyezték szabadlábra 
Gandhit és társait

Macdonald az alsóhóz ülésén beszámolt az indiai 
alkotmányözó konferencia eredményeiről

A szovjet kész az együttműködésre a kapitalista államokkal 
a gabonaárak stabilizálására ?

London, január 27. Bombayból je­
lentik, hogy Gandhit és Sarojini Naidu 
asszonyt a hatóságok a feltűnés elke­
rülése végett este tizenegy órakor en­
gedték ki a poonai Yarooda-börtönből, 
amikor az uccán várakozó újságírók, 
mozioperatőrök és a tömeg már szétosz 
lottak. Gandhi távozása előtt köszönő 
levelet nyújtott át a letartóztatás! in­
tézet parancsnokának, melyben a vele 
szemben tanúsított jó bánásmódért kö­
szönetét juttatta kilejezésre. Ezután 
beült a fogház udvarán álló autók 
egyikébe Naidu asszonnyal együtt. A 
gépkocsik a börtön hátsó kapuján _át 
távoztak. Poonától tiz mérlöldnyire 
vonat várakozott a kiszabadult fog­
lyokra, amelynek elsőosztályu kiilönfül- 
kéjében tették meg az utat Bombayig. 
Boinbayban a nacionalista mozgalom 
szabaddá lett vezéreit óriási tömeg lel­
kesen fogadta és ünnepelte. . .

Bombayi jelentés szerint Gandhi til­
takozott a sótörvény érvénybenhagyása 
és az ellen,

hogy az amnesztiában csak tizen­
egyezren részesültek, míg huszon­
háromezer politikai elitéit előtt a 

börtönök nem nyíltak meg.
A hindu nacionalista vezér ezután el­
hagyta a poonai Ya rooda-börtönt.

Lon’on, január 27. Az angol alsóház 
mai ülésén Macdonald miniszterelnök

ismertette az indiai alkotmányozó kon­
ferencia lefolyását és eredményeit. Kö­
zölte, hogy egyelőre csak alapelveket 
állapítottak meg s a kormány a közel 
jövőben készül megfontolás tárgyává 
tenni a további lépéseket. Liberális 
részről üdvözölték a kormányt az ex­
pozé elhangzása után és hangoztatva 
azt,

hogy a konferencia sok bizalmat­
lanságot és félreértést eloszlatott, 
szerencsekivánatokat juttattak ki­
fejezésre az Indiát érdeklő további 

közjogi tevékenységhez.
A konzervatívok szónoka annak szük­
ségességét hangoztatta, hogy a kor­
mánynak a további lépések megtételé­
nél nem szabad figyelmen kívül hagy­
nia Anglia érdekeit az indiai terület 
védelmét, pénzügyeit, külpolitikáját és 
az indiai kisebbségek megvédését ille­
tően. Ugyancsak az alsóház ülésén Dal­
ton külügyi államtitkár bejelentette, 
hogy a moszkvai külügyi népbiztossá­
gon közölték Anglia nagykövetével a 
szovjet azon álláspontját, hogy ^ az 
oroszországi munkarendszer ügyében 
nem engednek meg vizsgálatot vagy 
ellenőrzést egyetlen külföldi hatalom­
nak sem. Ez az oka annak, hogy nem 
lehet megállapítani, vájjon Oroszor­
szágban kényszermunka-rendszerrel 
termelik-e azokat az árukat, amelye­

ket a külföldön dumping-árakon hoz­
nak forgalomba.

Newyork, január 27. A Herald Van­
couver! munkatársának jelentése sze­
rint Alberta kanadai állam hivatalos 
köreiben megerősítették azt a híreszte­
lést, hogy a szovjet együtmiiködésre 
kész a kapitalista államok gazdasági 
tényezőivel a gabonaárak stabilizálása 
érdekében.

I Úgy látszik, Oroszország is kezdi
érezni a dumping rossz hatásait.

Oroszország nem Angliával tárgyal eb­
ben a kérdésben, hanem közvetlenül 
Kanadával. A tárgyalások célja az, 
hogy a két exportállam az azonos mi­
nőségű búzát egységes áron hozza for­
galomba.

— Lengyel kereskedelmi szakértők 
érkeztek Prágába. Bécsből jelentik: 
Lengyel kereskedelmi szakértők és var­
sói minisztériumi főhivatalnokok ma 
Prágába érkeztek, ahol hivatalos kö­
rökkel érintkezést keresnek abból a cél­
ból, hogy hivatalosan is tudomására 
hozzák a csehszlovák kormánynak azt 
a lengyel sajtóban feltárt sérelmet és 
károsodást, amely Lengyelországot a 

magyar—csehszlovák kereskedelmi
szerződésen kívüli állapot folytán érte.
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Wizo-munka Kolozsváron
Ak októberben lezajlott II. országos 

Wizo konferencia után a cluji Wizo- 
esoport nagy lendülettel vette fel újra 
a munkát. Egy népes közgyűlés kereté­
ben számot adott az elmúlt évi tevé­
kenységéről s leszögezve az ezévi prog­
ramját. elnökké lelkes ovációval újra 
a vezetésre predesztinált Wertheimer 
Samunét választotta meg.

A Wizo intenziven kapcsolódott bele 
a helyicsoport munkájába és nem egy 
akciónak, mint például a Keren Hajje- 
szód és Keren Kajemeth-akciók 
oroszlánrészét végezte el. A munka- 
bizottság készséggel állott mindenkor a 
Keren Hajjeszód delegáció rendelkezé­
sére és példát mutató volt az az áldozat 
készség, amellyel Wertheimer Samuné, 
Weinberger Nándorné és Léb Jenőné a. 
kampány teljes ideje alatt permanenciá 
ban voltak. A Keren Hajjeszód akció 
kapcsán Schemarja Lewin tiszteletére a 
\\ izo fényesen sikerült teaestélyt ren­
dezett, mely feledhetetlen élménye ma­
radt a résztvevőknek.

Rész tvett a Wizo a sékelakcióban is 
és igen szép eredménnyel folytatta le a 
Keren Kajameth uccai gyiijtőnapot. 
Tagjai áldozatkészségén és fegyelmezett 
ségére jellemző, hogy a szünetnélküli 
esőben kitartottak reggeltől estig az 
uccai gyűjtésben.

A Palesztina-munkával párhuzamo­
san belső nevelőmunka is folyik. Veze­
tőségi tagjaink nagyrésze heti két órá­
ban buzgalommal tanulja a héber nyel- 
vet és anyagilag is hozzájárul a héber 
tanerő fenntartásához. Nyilvános teáin­
kon a legkitűnőbb előadók dolgozzák fel 
a cionizmus és zsidó élet problémáit és 
kulturelőadásaink mindenkor nagy­
számú hölgy közönséget vonzanak kö­
rűnkbe. Vaianuné, dr. Mibaschan, Kar­
pin, dr. \\ eisz Jenő és prof. Silberbusch 
magasnivóju előadásai biztosították 
számunkra a további érdeklődést kultu­
rális és Palesztina-munkánk iránt.

Sziikebhkörü vezetőségünk és választ- 
raányutiK kéthetenként belső, úgyneve­
zett ya lasztmányi teákat rendez nyilvá­
nos összejöveteleinken kívül, amelyen 
zsidó történelmi és bibliai ismertetések- 
kel végez fontos nevelőmunkát. A zsidó 
történelem előadására dr. Weissburg 
Chaimot nyertük meg. Ezeknek a belső 
teáknak, amelyek mindig más és más 
vezetőségi tagnál lesznek megtartva, a 
célja egyben az egy eszméért dolgozó 
Wizo-asszonyok együvétartozásának ér­
zését fejleszteni és belsőségesebb kap­
csot teremteni egymás között.

Súlyosan ért bennünket is Erdély 
zsidóságának nagy gyásza, dr. Eisler 
Mátyás főrabbi halála, kiről gyász- 
unnepélyünkön Wertheimer Samuné 
elnöknő emlékezett, meg mélyen meg­
indító szavakban. A nagy halott emlé­
kének ^ megörökítésére a Wizo Erec 
Jiszraélben olajfakertet kezdeményezett 
és indított meg.

A Keren Hajjeszód-munkában vezető 
ségünk nemcsak Clujon, hanem a vidé- 

„í1 1? kivette részét. Weríheimerné el- 
nöknő páratlan buzgalommal és agilitás 
sál fáradozott a nehéz talajú. Tordán 
az akció sikeréért. Ugyanakkor a Wizo- 
gondolatnak is nagy szimpátiákat szer­
zett.

Kertész Mártonné alelnöknő, a vidéki 
szervező munkát most indítja be. Grün 
Mór né alelnök és Ötvös Béláné pénz­
tárnok a V izo minden munkájában ér­
tékes támogatást nyújtott.

Lázas előkészületek folynak hetek óta 
a Wizo nagy kulturelőadására, amely 
február 8-án lesz megtartxm. Az erdélyi 
cionista élet egyik kiváló reprezentán­
sát nyertük meg arra. hogy számunkra 
magyarnyelvű zsidó történelmi szín­
darabot írjon, amely egészen újszerű, az 
Ember tragédiájához hasonló képekben 
vezet, keresztül népünk többévezredes 
múltján. A bírák idejétől, Debóra pró­
fétanő napjaitól a mai Jisuv életéig 
vonultatja el szemünk előtt Ben Átid, 
a darab Írója, a zsidó történelem főbb 
mozzanatainak kiszakított részeit, ame­
lyekben a történelem nőalakjai jutnak 
szerephez.

A darabot eredeti Palesztinái filmfel- 
vótelek előzik meg. Kiemelkedő pontja 
lesz az előadásnak Sölómción makka- 
beus királynő udvarában lejtett keleti 
balett-tánc, amelyen Kolozsváron zsidó 
társadalmának igen tehetséges leányai 
vesznek részt. A táncokat Pap Vera 
budapesti rnozgásmü vésznő tanítja be a 
modern újszerűséggel.

A történelmi darabot különösen ér­
dekessé és széppé teszi a zenei aláfestés, 
amely melódrámaszerüen kiséri végig.
A zenét a művészkörökben jólismert 
Boskovics Sándor zongoraművész sze­
rezte.

,i>jue

! Az ugyancsak műkedvelőkből álló 
szereplőit a melodrámának Forgács 

I Sándor színművész tanítja be művészi 
I hozzáértéssel, amely teljes garanciát 
I nyújt arra, hogy a Wizo előadása igaz

művészi eseménye lesz Kolozsvárnak.
^ Az előadás iránt, amely a Magyar 

Színházban lesz megtartva, máris
nagy az érdeklődés.

Egy budapesti rabló kifosztotta
a belgrádi román hllweSség 
sofförjét

A belgrádi rendőrség megindította a kiadatási eljárást
óta nem evett és segítséget kért barát­
jától. Magyar készséggel állt Pálinkás 
rendelkezésére, ellátta ruhával, enni­
valóval és megengedte neki azt is, hogy 
áruig el tud valahol helyezkedni, nála 

! aludjon. Néhány nappal később Magyar 
i felsége Noviszadra utazott és miután 
í Magyarnak is dolga akadt, a lakásban 
I Pálinkás egyedül maradt. Este azután, 
i amikor Magyar hazament, megdöbben- 
I ve látta, hogy a lakását kifosztották,
I barátja pedig eltűnt. Kiderült, hogy 
I Pálinkás a házbeliek távollétét felhasz- 
j nálva, minden értékes holmit összesze- 
í detí és megszökött.

Magyar feljelentésére a rendőrség 
j megindította a nyomozást, de Pálinkást 
I nem sikerült elfogni, mert átmenekült 

Magyarországra.

Belgrad, január 27. A belgrádi rend­
őrség kiadatási eljárást indított Pálin­
kás Mihály noviszadi származású buda­
pesti soffőr ellen, akit — mint ismere­
tes — a budape-sti rendőrség a napokban 
tartóztatott le rablás miatt, Pálinkás, 
a vakmerő aufósbandita Belgrádiján is 
járt, ahonnan szintén menekülnie kel­
lett, mert betörés és lopás miatt féljélen 
test tettek ellene.

Az elmúlt év novemberében történt, 
hogy Magyar Bélának, a belgrádi 
román követség volt soffőijének Milps 
Velikog uccai lakásán megjelent egy 
toprongyos férfi, akiben Magyar gyer­
mekkori pajtását, Pálinkás Mihályt 
ismerte fel. Pálinkás sírva panaszolta 
el. hogy milyen nyomorúságos helyzet­
ben van, azt mondta, hogy már napok

’ fogásolja, hogy a határozati javaslat 
í nem kötelező az összes háztulajd< no 
I sokra, mert aki akarja, az elfogadja 
. aki pedig nem, az nem veti alá magút a 

Öhlbaum Etus. ; válsztott bíróság döntésének.
Elfogadják a javaslatot

Heigel Lipót nyug. pénzügyi taná­
csos a háztulajdonosok nehéz helyzetére 
mutat rá, majd Körösi Ákos felszóla­
lása után dr. Cosma elnök összegezvén 
az elmondottakat, kijelentette, hogy a. 
háztulajdonosok szövetségének nincs 
módjában tagjait bérredukcióra köte­
lezni. Erre a közgyűlés a határozati 
javaslatot elfogadta és kijelölte a vá­
lasztott bíróság tagjait, A Háztulajdo­
nosok Szövetsége részéről választott 
bíró: Heigel Lipót nyug. pénzügyi fő­
tanácsos. póttag: Sassu Miklós nyugal­
mazott ezredes, a kereskedők és iparo­
sok részéről választott bíró: Tuffli 
Richard alpolgármester, póttagok: Löbt 
Imre és Dávid Mózes.

' .LiJ

Létrejött a megállapodás a kereskedők 
és a háztulajdonosok között az üzlet- 
bérek leszállítására vonatkozólag

Egyes esetekben létrejöhet a redukció, vitás­
kérdésekben pedig választott bíróság dönt

— A Palesztinahivatal közleménye.
; A legközelebbi hajó Kon stancából Pa-' 
I lesztinába március 17-én, vagy 18-án 

indul.
— Curtius visszaérkezett Berlinbe.

Berlinből jelentik: Curtius német bb 
rodalmi külügyminiszter és a genfi né­
met delegáció ma délután Géniből visz- 
szaérkezett Berlinbe. A külügyminisz­
ter kedden a birodalmi gyűlés bizott­
sága előtt beszámol a népszövetségi 
ülésszak eseményeiről. Ezt megelőzőleg 
Hindenburg elnök is fogadja Curtiust.

—_ A budapesti Erzsébetvárosi Kör 
emléktáblát állított a kör elleni bomba­
merénylet áldozatainak. Budapestről 
jelentik: Az Erzsébetvárosi Kör kegye- 
letes ünnepséggel leplezte le a kör el­
leni emlékezetes bombamerénylet 9 ál­
dozatának emlékét megörökítő már­
ványtáblát. Beszédeket Dési Géza, 
Nessi Gyula és Ugrón Gábor tartottak.

! Cluj-Kolozsvár, január 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az üzletbérek le­
szállítására irányuló akció eredményre 
vezetett. A kereskedőknek sikerült bé­
késen megegyezniük a háztulajdonosok­
kal és a tegnap esti értekezleten már 
pontokba foglalva meg is fogalmazták 
azokat az irányelveket, amelyek szerint 
a bérrekdukció történni fog.

Az ülésen dr. Cosma János közjegyző 
elnökölt, akinek megnyitója után dr. 
7 olciu ügyvéd, háztulajdonos emelke­
dett szólásra és bejelentette, hogy a bér­
redukcióra való tekintettel a maga jó­
voltából redukálta a házbéreket, í)r. 
Bartha Ignác ügyvéd, a háztulajdono­
sok szövetségének ügyésze, a szövetség 
nevében határozati javaslatot terjesz­
tett elő amely pontokban foglalja a ház 
tulajdonosok szövetségének a bérreduk- 
eióval szemben elfoglalt álláspontját.

A háztulajdonosok határozati
javaslata

A határozati javaslat megállapítja, 
hogy a háztulajdonosok az üzletbérek 
leszállítását elvben nem fogadják el. 
Ezzel szemben kivételes esetekben az 
olyan üzletbérlő, -akinek bérleti szerző­
dése 1931 május elsején túl is érvény^ 
ben van, igyekezzék a bérbeadóval oly­
képpen megegyezésre jutni, hogy az 
érvényben lévő bérszerződés összege a 
lehetőség szerint leszállittassék. A bér- 
leszállitás semmiesetre sem lehet maga­
sabb az évi bérösszeg 20 százalékánál,

: de a bérjövedelem a betéti kamatnál 
kevesebb nem lehet.

j Választott bíróság
j A vitás ügyek elintézésére a háztulaj­

donosok, valamint a kereskedők és ipa­
rosok közös bizottsága egy háromtagú 

i választott bíróságot delegál, melynek 
' egyik tagját a háztulajdonosok szövet­

sége, másik tagját a Sfatul Negustoresc 
nevezi meg. Elnöke egy semleges, a 
lehetőség szerint jogászember lesz. Ez 
a választott bíróság szóbeli előadások 
alapján, esetleg kiszállás és helyszíni 
szemle után dönt. A választott bíróság 
ítéletét írásba foglalja, de indokolni 
nem tartozik. A határozati javaslat 
utolsó ^ pontja szerint, amennyiben az 
üzletbér igen alacsony, úgy a" bérbeadó 
is kérhet béremelést a fenti feltételek 

j mellett. Ezután az ülést öt percre fel­
függesztették. hogy a kereskedők és 
iparosok a javaslat fölött maguk között 

i tanácskozhassanak.
I
í Felszólalások
! Újbóli megnyitás után Szirmai Ká­
roly kéri a határozati javaslat módosí­
tását. Hasonló értelemben szólal fel 
Lobi Imre kereskedő is. Forgács Miklós 
az Első Erdélyi Biztosító Intézet igaz­
gatója, a maga nevében kijelenti, hogy 
adott esetben szükséges a redukció, de 
ezt általánosítani nem lehet. Mert a 
viszonyok hatása alatt a bérredukciók 
önmagától állanak elő. Rózsa Mór ki-

1

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1931)
Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, etb 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 566 lejes bolti ár helyett

ára fűzve 200 lei, 
kötve 24©-— lei

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

TÁRSADALMI
LEXIKON

Kolozsvári
Takarékpénztáré, Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket előmos kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Salát tökéi 143 millió lei
A. FILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely- 
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

minden banhíigyleíef a icleiün^sebDoi végez;
Áruraktárai a vasút mailett.

minden tudományt magában foglal, 
amire a modern embernek szüksége van

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

stb. etb.
1000-nél több címszó 

100-nál több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti il­

lusztráció.
Ára díszes vászonkötésben

1500 lej helyett 
600 lei és port©
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában
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Anna Pawlowa 
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■ Három nappal al 
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kusak voltak. A I 
után öt óra feli 
rosszabb tói kellel 
injekciókat kapói 
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busz éven át doll 
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dr. Balersky pár! 
Pawlowa férje, dl 
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Anna Pawlowa I 
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hírnevet.
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jnehéz helyzetére 
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Lavalnak n@m sikerült koncent­
rációt létrehoznia, de azért
kormányt alakított

A S*$loldsSi Ispok éles Btsrcoí (©^ssrtenek be az 
mí kormány ellen. Painlevé köztársasági szo- 

lista csoportja is kimaradt Latrai kormányából

" ' tolta Paw owa
Bfelsé órái

arm január 27. Az Uj Kelet hirt 
I r/ima Pawlowa haláláról. A világ 
;S‘tÁ“nV utolsó óráiról moat hol- 
S taVszariói.1- A. Kranss kozol or 

ISI, apróságokat az egyik hágai uj- 
^rhíin Anna Pawlowa legutóbb arról 

Uralkodott környezete előtt hogy 
Sejtelmek gyötrik Cannesben való 
írtóiodása alatt influenzába esett es 
f<ras:foku laza volt. A dijom vasúti 
Sejtnél idegsokot kapott és azóta 
Állapota egvre rosszabbodott. Antikor a I Seznővel Hollandiában találkoztam, 
megkérdeztem tőle. vájjon gondol-e 

I hogy újabb kosztumoket csmal-

—- Lgvan minek nekem az uj ívosztiim 
- mondotta szomorúan — úgy sem ve- 
tfiem sok hasznát. Szeretném a pénzt, 
amit erre szántunk, kiosztanák a szege­
in vek között. . . ...
‘\ruia Pawlowa meginditoan jószívű 

T0Ít Egész vagyonát és fáradhatatlan 
munkájának egész jövedelmét szegény- 
jorsu emigránsok között osztotta szét. 
Három nappal a halála előtt már tudta, 
jj^v meg fog halni. Utolsó órái tragi­
kusak voltak. A krízis csütörtökön dél­
után öt óra felé állott be és a leg- 
rosszabbtól kellett tartani. Minthogy 
injekciókat kapott, szívműködése ismét 
felfrissült. A haláltusa fél tiz órakor 
kezdődött. Piadowski balettmester, aki 
busz éven át dolgozott együtt a táncos­
nővel magánkívül volt. Egyik szobából 
a másikba rohant. A halottas szobában 
dr. Balersky párizsi orvostanár és Anna 
Pawlowa fér je. d‘ Andrei nézték a nagy 
művésznő haláltusáját. Megrendítő volt 
Anna Pawlowa utolsó néhány perce 
Kezével ugyanolyan mozdulatokat csi­
nált. mint a színpadon, amikor a 
..Hattyú halála“ című kreációt táncolta. 
Ez a tánckreációja szerzett neki világ­
hírnevet.

Pawlowát átszállították Londonba, 
ahol az utóbbi években lakott. Sir- 
kövére egy attikai táncosnő sírkövének 
szövegét fogják vésni: -.Legyen neki 
könnyű a föld minthogy ő sem terhelte 
létével a földet.“

Cat*

Párizs, január 27. Laval kormányt 
alakított. Ez a kormányalakítás azon­
ban épolyan kilátástalanul kezdi meg 
működését, mint Steeg kormánya. 
Lavalnak ugyanis nem sikerült kon­
centrációt létrehoznia s így kormánya 

. inkább a jobboldali pártokra támasz- 
! kodik. Laval komoly többségre nem

csoport elutasította Laval ajánlatát es 
nem volt hajlandó igénybe venni a fel­
ajánlott öt miniszteri és négy állam- 
titkári tárcát.

* Ezzel a koncentráció meghiúsult 
ugyan, ennek ellenére Laval megalakí­
totta kormányát. Miniszterelnök és bel-

kodik. Laval komoly többségre nem ügyminiszter Laval lett,. külügyminis' 
számíthat. Laval kormányalakításáról ^er Briand, igazságügy miniszter Berar

1 • • 1 1 tT 1____J i 4- á r' eirr *1 TY1 f~\ 1 TI O u lift * 1 -i . • •• i V ÜT _ * ^ A íkl /I rv» 1*Í TT/-»1 na következő tudósítások számolnák be:
Painlevé szocialista köztársasági cso­

portja is kimaradt Laval kormányából, 
mert a csoport azonos álláspontra he­
lyezkedett a radikális és _ radikális- 
szocialista csoporttal. Az uj kormány 
főképpen Loucheur és Tardieu part­
jaira támaszkodik. Ma a kormány mar 
megtartotta első minisztertanácsai. A 
kinevezések szerdán jelennek meg a 

: hivatalos lapban. A baloldali lapok eles

tér Briand, igazságügyminiszter Berard, 
hadügyminiszter Maginot, földművelés- 
ügyi miniszter Tardieu, közoktatásügyi 
miniszter Rountan, . pénzűgyminiszter 
Flandin, kereskedelmi miniszter Rolln,

; gyarmatügyi miniszter Reynaud.
j Laval ma délben 11 órakor bemutatta 
! munkatársait Doumergue köztársasági 

elnöknek az Elysée palotában.
Az uj kormány a régi Tardieu-kor- 

mány többségére fog támaszkodni. A
KS“V.£ : ESS Ítélik meg
. nac7.cá.l 11 fásában uj kormány esélyéit. A legtöbb

az
4. kormány jelenlegi összeállításában, 
mintegy 25—30 főnyi többségre számít­
hat a kamarában. ,

A radikális és radikális-szocialista

uj kormány esélyeit. A legtöbb lap 
sajnálja, hogy a koncentrációt s ezzel 
a tartós kormányzás lehetőségét nem 
sikerült elérni.

— Tüntetnek a sztrájkoló madridi 
diákok.. Madridból jelentik: A sztráj­
koló főiskolai hallgatók felvonulásokat 
rendeztek és lármásan tüntettek a - or­
mány ellen letartóztatásban lévő tana­
raik'és társaik fogvatartása miatt. A 
rendőrség több ízben szétoszlatta a tün­
tetőket.

— Német—amerikai kereskedelmi ka­
mara alakult Kölnben. Berlinből jelen­
tik: Kölnben egy német—amerikai
kereskedelmi kamara alakult, melynek 
megnyitó ünnepségén részt vett Sha- 
kett berlini amerikai nagykövet a be­
szédet is mondott.

— A nagyváradi „Sebemre Sehabosz“ 
iparosegyesület közgyűlése. Nagyvá- 

-én, szom- radról jelentik: Élénk érdeklődés niel- 
gt art an do ]ett tartotta meg Nagyváradon a Poale 
r>7,ásókban o„i____ _ CU.U.. ínama Pí»V-

— K Nőegylet felkéri mindazokat, 
akiknél báli és tiszteletjegyek vannak, 
hogy a Nőegylet otthonában ma d. u.
5 óráig elszámolni szíveskedjenek.

— Zsidó igazgatót neveztek ki a nép- 
szövetségi tanács titkársága melle.
Géniből jelentik: A népszövetségi ta­
nács kinevezte a Franciaországból szár­
mázó Haas Berthold nevű zsidót a nép­
szövetségi titkárság forgalmi osztag­
hoz igazgatói minőségben. Haas az első 
zsidó, aki a népszövetségi titkársáv mel 
lett, mint igazgató működik.

— A hármas zsidó bál nagy előkészü­
letei. Nem volt Erdély zsidóságának az 
utóbbi 20 év alatt oly fényesnek ígér­
kező bálja, mint a folyó hó 31-én, szom­
bat este 9 órai kezdettel megtartandó _ ___ _______ _
és a legváltozatosabb szórakozásokban Cedek „gchomre Sehabosz
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NAPRÓL-NAPRA
A spanyolországi Alicantéból jelen­

tik, hogy a Cartagena-Barcelona hayy 
utvofuiloTit a Meza spanyol hajó 
sülyedt. A katasztrófánál 13 ember 
vesztete életét. Csak négy hajótöröttet 
sikerült kimenteni.

*

A Bécsben elhalt Batthyány-Stratt- 
mann László herceget Körmenden rava­
talozták fel s temetése ma délelőtt volt 
Németujváron. Tegnap nagy sokaság 
vonult el a világhírű szemorvos es 
emberbarát koporsója élőt.

•
Takamatsu japán herceg és felesége 

1 kedden egynegyed kettőkor érkeztek 
Budapestre, ahol a pályaudvaron a 
kormányzó képviselője, továbbá 
Khuen Héderváry Sándor rendkívüli 

i követ és meghatalmazott miniszter fo­
gadták. A hercegi pár lakása a Duna 

i palotában van. Két órakor a hercegi 
pár magánkihallgatáson jelent meg a 
kormányzónál. Este tiszteletükre az 

S Operában díszelőadás volt.
I Newyorki jelentés szerint a Brasi- 

5 liába, érkezeti ol-asz légi flotta a nyár 
folyamán tesz látogatást Newyorkban. 
Az olaszok nagyszabású propaganda - 

; repülést készítenek ez alkalomra elő. A 
j tizenegy Vél-Amerikába érkezett olaszt 

hidroplán középamerikai kikötőben bo 
fogja várni Rómából újabb 49 hatalmas 
bombavető repülőgép Amerikába érke­
zését s az egész raj együttesen repíts 
Newyorkba. #

Berlinben a Spree folyóból holttestet 
fogtak ki fején lőtt sebbel. Megállapí­
tották, hogy a holttest taxianto soffor- 
jéé, akit ismeretlen utasa meggyilkolv 
és kirabolt. A nyomozást megindítot­
ták.

#
A Vaiy Mail kairói távirata szerint 

az olasz gyarmati csapatok Lybia dél­
keleti részében hosszas és véres harcok 
után birtokba vették a kufrai oázist s 
ezzel megteremtették déli és keleU 
irányba előretörő pacifikácwjuknak 
bázisát. A harcok mindkét részen szá­
mos ember áldozatot követeltek.

— Változékony idő várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint változé­
kony időjárás várható további lehűlés­
sel és- kisebb havazásokkal. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 3 fok Cel­
sius.

— Egy amerikai pénzcsoport akarja 
megvásárolni a nemzetközi hálókocsi
társaságot. Londonból jelentik: Egy 
amerikai pénzesoport meg akarja ven­
ni a nemzetközi hálókocsi-társaság rész­
vénytöbbségét. A hálókocsi-társaság 
most a Cook utazási iroda ellenőrzése 
alatt áll és az egész világon, különösen 
azonban Indiában és Egyiptomban 
uralkodó pozíciót tölt be. Ennek az ér­
dekeltségnek idegen kezekbe jutása el­
sőrendű üzleti, sőt talán politikai ese­
ményt jelent. ,

— Ha hashajtóra van szüksége, ve­
gyen be este 2 szem piciny Artin dra- 
géet, reggelre enyhe, biztos széke lesz.

— Népszerű tudományos előadás. A 
Kautsky-kör előadássorozatának kere­
tében, január 28-án, szerdán este 8 órai 
kezdettel az Épitőmnnkás Otthon nagy­
termében dr. Gaál Sándor tart előadást 
»Védekezés az ipari betegségek ellen 
és a balesetek elhárítása“ címen. Min­
denkit szívesen látnak. Belépődíj nincs.

— Az indokínai alkirály leányát vet­
te feleségül egy párisi magyar orvos. 
Párizsból jelentik: Párizsban érdekes 
esküvő játszódott le. Dr. Révész Tiva­
dar huszonnyolcéves magyar orvos, pá­
rizsi egyetemi tanársegéd, nőül vette 
Loung indokinai alkirály leányát. Ma- 
nsettát. Dr. Révész együtt járt az egye 
temre az alkirály leányával és innen 
származott az ismeretség és a későbbi 
szerelem. A fiatal orvostudós különben 
a rákgyógyitáa terén elért eredményei­
ül európai hírt szerzett magának.

bővelkedő Zsidó Nőegylet, Árvagondo 
zó és Zsidókórház bál. Az orsza,g min­
den részéből kapják a Zsido.íorhaz 
Egyesület, Árvagondozó és Nőegylet a 
bejelentéseket, szobamegrendeléseket e 
bálra A kolozsvári nőiszabók túl van­
nak halmozva a báliruhák elkészítésé­
vel. A rendezőség gondoskodott e cél­
ból megfelelő számú táncos fiatalem­
berekről is, programjába vette tánc- 
verseny, szépségverseny és a szun óra 
alatt egy tréfás újság kiadását is, a 
melyben a jelenlevő hölgyekről meg­
emlékezik. A rendezőség ezúton ken 
fel a vidékről bejövő és a balon részt­
vevő családokat, hogy szobamegrende­
lésüket legkésőbb csütörtökig a zsidó 
kórház irodájába jelentsék be, nogy 
kellő számú lakosztályról gondoskod­
hasson. Mindazok, kik tiszteletjegyeiket 
be nem váltották, szíveskedjenek azt a 
rendező egyesületek bármelyikéhez be­
fizetni.

— Cionista Dienst. A kolozsvári Zs. 
N. Sz. helyicsoportjának ma esti Dienst 
jén Jámbor Ferenc, az Uj Kelet fele­
lős szerkesztője tart előadást „Az^erdé 
lyi zsidó közélet keresztmetszete“ cí­
mén, a City kávéház különtermében.

— Megindultak a tárgyalások a Je­
wish Agency és az Aguda között. Ber­
linből jelentik: Az elmúlt héten a Je­
wish Agency és az Agudas 
viselői között tárgyalások kezdődtek. 
Emlékezetes, hogy az Aguda nagygyű­
lése Bécsben határozatot fogadott el, 
amely szerint az Aguda nem hajlandó 
résztvenni a Jewish Agency munkája 
ban. Abban az esetben azonban, ha az 
Agency gazdasági és politikai térré 
korlátozná működését és kikapcsolna a 
kulturális részt és egész működését 
alávetné a vallástörvény autoritasa- 
sának, szó lehet az együttmukodesrol. 
A7 Agency adminisztratív bizottsága 
válaszolt az Aguda vezetőségének es 
ebből a válaszból kiderült hogy az
Agency nem látja magát abban a ne y
zetben, hogy alávesse magát az Aguda 
követelményeinek. Mmdazonaltal kí­
vánatosnak tartja, hogy az erec jisz- 
ráeli munkában az Aguda a Jewisch 
Agency vei együtt működjön. A berlini
tanácskozások az együtmükodés módo­
zatait vannak hivatva megállapítani.

__-_____ iparos egy­
let tisztújító közgyűlését, amelyen igen 
szép számban megjelentek az egyesület 
tagjai. Weisz Sámuel elnök nyitotta 
meg az ülést és vázolta azokat a ne­
hézségeket, amelyekkel az egyesület­
nek a változott rendkívüli súlyos vi­
szonyok következtében küzdenie kell. A 
„Schomre Sehabosz“ iparosoknak sú­
lyos a küzdelmük, mivel a szombat 
megtartása óriási áldozatokat követel. 
Tagjaink a súlyos gazdasági viszonyok 
és a nyomasztó adóterhek miatt be­
szüntették üzemüket. Akik még felszí­
nen állnak azok üzemeiben is szünetel 
a munka. És mégis elismeréssel adózik 
a tagok ádozatkészségéről, mert erejü­
kön felül támogatják az egyesületet. 
Weisz Sámuel elnöki megnyitója után 
Blau Sándor jegyző felolvasta az el­
múlt év pénztári és Grosz Ignátz az 
egyesület elmúlt évi működéséről ter­
jesztett be jelentést, amelyeket Kohn. 
Dávid, Urám Mihály, Brüder József, 
Ungerleider Mór, Spitzer Benjamin és 
Klein Bernát tagok hozzászólása után 
egyhangúlag elfogadták. Weisz Sámuel 
elnök bejelenti, hogy a beszámolóban 
említés tétetett arról, hogy a Poale 
Cedek a jövőben nagyobb gondot oli^jt 
fordítani az ifjúság nevelésére. Dr. 
Markovits Ignátz és Wasserstrom Sam 
dor hozzászólásai után dr. Várául 
Ödön választási bizottsági elnök és 
egyesületi ügyész elnöklete mellett 
megválasztották az uj vezetőséget, 
amely a következő: Díszeinek: Benja­
min főrabbi, Kohn Dávid és Lebovits 
Rudolf örökös tiszteletbeli diszelnökok 
Schwartz Jakab elnök. Weisz Sámuel 
társelnök. Katz József alelnök. Blum 
József pénztárnok. Klein Jakab, Kosén- 
berg Adolf, Weinberger Ede gondno­
kok. Dr. Váradi Ödön ügyész. Spitz 
Arthur ellenőr. Blau Sándor jegyző. 
Grünbaum Vilmos, Klein Sámuel, Spit­
zer Benjámin számvizsgálók. Dr. Mar­
kovi ts Ignátz és dr. Tímár Miksa tisz­
teletbeli egyleti orvosok. Elöljáróság: 
Blau Ignátz, Brüder József, Deutsch 
Simon. Ferenc Sámuel, Goldstein Sala­
mon, Kohn Dávid, Kaufmann Sámuel, 
Lebovits R, Mandel Béla, Robitsek Bé­
la, Schwartz Ignátz. Urán Mihály, Um 
gerleider Mór, Vadász Albert, VX ollak 
Imre, Seidler Benjámin. Választottak 
még azonkívül egy 30 tagú v^87:t" 
mányt.__________________________ (Blzs.)

Soha! tso16*18
18 %,* S

árleszállítás
Dosztojevszkij:

Goldjakin 170 oldal 
Megmételyezettek, 1—2 kötet, 
Emlékiratok a holtak házából 
Fehér éjszakák ., ,, .
Megalázottak és megszomoritottak 

1—2 kötet
Kamasz, 1—4 kötet 
Szegény emberek 
A kis hős 
Nagyváros
Sztejepancsikowo, 1—2 kötet 

Flaubert: Bovaryné 
Maupassant: Erős mint a halai 
Poe: Pym Gordon Arthur 
Carlyle: A francia forradalom 3 k. 
Ferrero:Róma nagysága 1—4 kötet 
Emerson: Essayk 
Finot: A boldogság tudománya 
Maeterlinck: Szegények kincse 
Mecsnikov: Optimistavilágnezet 

Tagore: Az élet megismerése 
Wilde: A szépség filozófiája 
Guyan: Modern esztétika 
Wagner: Művészet és forradalom 
Chesterton: Hagyományok 
Brandes: Korok, emberek 
France: Corgnard abbé 
Markovics R. Szibériai garmzon 
Stefan Zweig: Amok 2 kötet 
Szabó D.: Elsodort falu 3 k.
Móra F. Ének a búzamezőkről 2 k. ^ 
Thomas Mann: Buddenbrook ház 3 k 120 
Makkal Sándor: ördögszeker 2 kötet 80

jimnillii

Kaphatók az Uj Kelet konyvesztáljá­
ban. Vidékre ntánvéttel vagy az esszeg 
előzetes beküldése mellett szállítónk.

38
142

40
23

36 
72 
18 
18 
18 
86 
5S 
40 
40 

120 
240 

46 
53 
40 
40 
22 
40 
40 
40 
40 
40 
53 
80 
80 

120 
80
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KÖZGAZDASÁG
A pénzügyminisztérium újabb in­

tézkedésekkel szorítja meg a
szeszgyártási

Szerda, IMI. jaee4r *

Bucuresti-Bukarest, január 27. (Az 
Kelet tudósítójától.) A pénzügymi­

nisztérium tegnap körrendeletét kül­
dött szét az összes pénzügyigazgatók- 
iioz, amelyben uj intézkedéseket rendel 
el a szeszgyárak működésének ellenőr­
zése tekintetében. A körrendelet sze­
rint sem a pénzügyigazgatók, sem az 
inspektorok nem jelentik pontos idő­
ben a minisztériumnak, hogy a szesz­
gyár mikor kezdi meg, illetőleg szün­
teti be a szesztermelést és igy a, mi­
nisztérium ezidőszerint nem" tudja, 
hogy melyek azok a szeszgyárak, ame­
lyek^ működésben vannak.

. Ebből a célból a pénzügyminiszté­
rium elrendeli, hogy minden egyes 
esetben, amikor egy szeszgyár ipari- 
szeszt, vagy borszeszt termelni kezd, 
tehát az első párolásnál, amikor a pénz­
ügyi inspektor az összes intézkedéseket 
megtette, a. gyár mellé kirendelt „agent 
de control“ azonnal jelenteni tartozik 
a penzügyigazgatóságnak. Ugyanaznap 
a penzügyigazgatóság, mihelyst kézhez 
vette az „agent de control“ értesítését, 
táviratilag értesíti a minisztériumot, 
közölve a gyár címét és a napot, ami­
kor a működését megkezdte.

Hasonlóképpen azokon a napokon, 
amikor a gyár beszünteti működését, 
ten at az utolsó párolás napján az 
„agent de control“ táviratilag értesíti

a penzugyigazgatóságot és a pénzügy- 
igazgatóság ugyancsak táviratilag a 
minisztériumot értesíti a termelés meg­
szüntetéséről.
, 1L Ezenkívül a pénzügyminisztérium

a^antas hatóságainak figyel­
mét, hogy a szeszgyárosok által "be- 
nyujtandó deklarációk a szesztörvény 

> es 2p- paragrafusainak 6., 7. és 8. 
szakaszának értelmében feltétlenül' 
pontos időben küldendők be, a pénz- 
ugyiga-zgatók pedig azonnal kötelesek 
telterjeszteni a minisztériumba, feltün­
tetve a jelentések regisztrálásának pon­
tos dátumát.

Ezek az intézkedések kötelezőek ab­
ban az esetben is, ha a gyár csak ideig­
lenesen szünteti be működését, Ebben 
az esetben a gyárnak a törvényes ha­
táridőn belül értesítenie kell a pénz­
ügyminisztériumot, hogy működését 
beszünteti. Ugyanakkor indokolnia kell 
az üzem beszüntetését és ha csak a mi­
nisztérium engedélyezi, a gyár csak 
akkor szüntetheti be a gyártást, a mi- 
mszterium által meghatározott időre, 
ivivételt képez vis major esete.

1DC: EŐBÉPBÜKOFAI
• Szerda, január 28.
I b,™ía?9Sn-v9'!5: Hangverseny. 9.30:
; I~lrek- harangzsó az Egyetemi
; templomból, időjárásjelentés, — 12.05: 
j Kunná Simi és cigányzenekarának 

hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
I időjárás jelentés. 2.45: Hírek

3.30: Morse tanfolyam. 4: „A tej felhasz 
iiaiasanaic módjai régen és most“ — 
4-45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
bl™\ 5: Somlay Károly novellái. - 
a.30: Az Első Budapesti Citerakörhan" 
versenye 6.30: Olasz nyelvoktatás. - 
7*o/f :tanek Caesar: A dur szonáta. — 
7.30: Gyorsirotanfolyam. 8: A szegedi 
városi színház bemutató előadásának 
közvetítése. Utána: Pontos időjelzés 
idojarásjelentés, hírek. J ’

Majd: A m. kir. Operaház alakult
zenekar hangversenye.

Bukarest, 12.50: Grammofon. 16: Házi 
zenekar. 17.15: Házi zenekar. 19: Gram­
mofon. 20: Zongoraszóló. 22 30- — Az 
Ansa templom énekkara.

7 elgrad. 16: Grammofónhangverseny. 
lí- Hegeduhangverseny. 17.30- Jazz- 

grammofón. 20: Zongomhangversenv. 
200: Operaanak. 21.10: Esti hangver-

Berliii. 19.20: Tánczene. 21.40: Igon
ból 22 inSZ0 qn -°kíett az énekakadémiá 
non Jxi.iu—0.30-ig tanczene.
lQ9nZS^ny* 17-45: Hegedüsöonáták. —
együttesanCgramm°fÓn- ~ 19-30: Fúvós

Breslau. 19: Grammofónhangverseny 
Verd. müveiből. 21.30: Könnyű fene! !

Apró Mrflttet
behozását, roman, magyar, német cvT'l 
írás tanítását, valamint levelezést -I 
tányosan vállalok. Szives meekcri/18-! 
két ^Könyvszakértő“ jeligére kérek

Perfekt könyvelőnő, aki egvberT^ 
keletes roman, magyar, német Ww 
magyar, német gyorsírást tud 
praxissal rendelkezik, állást’ 1-Így 
Esetleg órás könyvelést is vállal. 
keresések „Akadémikus végzettség-“ T 
ligere kiadóba kéretnek. S

XIV. ÉVF.

január 2 
5691 ÉV

45 üj h CÍ**t A«J 
.4* béoeágp el 

nfcpil
Cikkeink ntál 
{err»» megjeíf

^é*ir*tok*t n<
ísegörBésükrej

A minisztérium a legszigorúbb bűn- ’ 22W- 21-30: Könnyű 2
teleseket helyezi kilátásba azokkal a 1 " Rí'kabdre1- Grammofónlemezek. 
tisztviselőkkel szemben, «kik ezeket az ! Tarka-est. 20: Ope-
utasításokat nem teljesitik a legszigo- í •!* 50nJiyü zene-
rubban. 8 5atí°Vltz- 17.45: Hangverseny

1 Milano. 19.30: Könnyü zene - 20 45-
Ő7lóraonenH 23-M: Vendéglői zene.

zenekar hangversenye.

Mindennap frissen fejt kó^lehóTZ 
bivalytej valamint egy tehéntől M 
ceecsemotej kapható Schwartz lgGÓS
lT«!mUS óttermébeK Bég. Perdintá

, kézimunkák, csipklb^':
kezimunkaelónyomdai munkák, E2B 

í szVes divanypárnamontirozás jutánk 
arban Fisch Böske kézimunkaszalónj? 

í ban, Malom u. 16. nja"

í , Felsőkereskedelmit végzett, katonai!
j hoteiezettsegenek eleget tett, 23 éves! 
I zsldo, fiatalember, ki a román, magyarP 
! fC nemet nyelvet szóban és Írásban V 
t keletesen bírja, megfelelő alkalmazást 
! keres. Esetleg későbben benősülés 

lehetséges. Ajánlatokat „Szolid m“
; Jeligére a kiadó továbbit.

‘ -------- ------------ ------ -------- -
Két nagy pénztárszekrény, esv szán i

! aftalok és gyári berendezési tárgyak 
eladók. Leb es Rózsa Cal. Regele Fér 
dinand lO.

Nem Kérői
Rendez: 
tési hí

mert az előfi| 
len bázisa ai

tikija GWMl Wmf.il Sfa„bb St?t‘8Z: I TnteImult évben. Németországban j 22.35: ÄS " 

MÄgyi 2 t ff** Nagy-Britanniábaf Bírna. 20.55: Operaátvieottsága a jövő bét Tíyamáff fnnáes- ~

tett néhány erre vonatkozó gyakorlati ; nelí szama-
rencia elé fígjí terTesztenTa^ibíg mín N^yorkbó^” jelentík^A* betétek'

Sä boÄSpi« ~ wt-B
munkanélkütieklZZ Sl8.^ gazdasági _ depresszió

•n - v:;™ • aal vitel.I Praga. 20.30: Enekhangverseny Cseh 
: Slovak, .szlovák és szerb népdalok:?!
1 ®ziipfpnihus hangverseny.
1 zeneka?' 17-15' Grammofóu- 20: Házi

Csütörtök, január 29.

Ä-mBÄÄM
muVka^élküiijfn huízontjyminfőm’k8 dflltoa?“ tetétek MOmfiíií 17.30:’ EádSgyetém0' §ye™ekóra- —
bet becsülni. Európában ezSén hí/zá ^llarral emeikedtek. Ezzel a számmal 19.30: Angol leck! bn- w Qramm°f™-
vetőleg kétszer annyi a munkanélküli, a 221&8&tlaga eIérte : flőSlí^45h sfrlk ^Özb^i ómkor

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA^ versen9y30i2^5.e|'^l|o5:XnÍTarijSng-

Sze20a 30él4n"\°n 1 ^ÓtáS kapitány- C0, gs idő jár ás jelentés. 2.45 ^Hirek ' — 
SÄ0) 50 16368 m-belyárakkal.

Csütörtök fél 9-kor: Velencei kalmár, fí^gö fejlődése. (US^lígoI nyelvokta-

I v.er^ek* nemet, mérlegképes könv- 
velono kereskedelmi vagy ipari, válla- 

i ^naí nllas’t keres. Óim: Preisler, Szent 
j egyház u. (Str. Julin Maniu) 11.

! Hamburgi zsidó fiatalember jó mod­
i' !nerr?Í nera,?t órakat ad olcsó "díjazás 
i ellenében. Cím a kiadóban.

! „ Begáti zsidó orvostanhallgató román
' francia, matematika órákat ad. gver- 
I mekek tanítását vállalja lakás elle-né- 
1 ben is.

1166
«»mdií tfpcrd itidsora

Szerda, jan. 2S: Sámson é »Delila, 
leniek, jan. 30: Pillangókisasszony.

--------——    «-ry

A M AGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK
KÖZLEMÉNYEI

A velencei kalmár. Shakespeare-rep- 
nz lesz csütörtökön este a Magyar Szin- 
íft f!3; A! nagy brit géniusznak sokat 
lí k?’ /e Ptlndesetre egyik legnép­
szerűbb darabja, A velencei kalmár
rpegj, uj betanulásban és uj szereposz- —
tusban. A rendezés munkáját Fekete ! r , , „ ,
Mihály vegezte, aki a címszerepet is í Szoifóat este fel 9-kor: Az okos mama. 
alakítja. Portia hires szerepét Kaszab I (Operett újdonság először. Poór 
Anna játssza. Egyébként az egész drá- j .1, Kondor Ibolyka, Kertész Man- 
mai együttes részt vesz A velencei kai- 5,1’ .^P3’ Ihász fellépésével. 24
mar előadásában. j Rremierbérlet. Ssz. 166)

ITT- 7 r vtuvncei Kaimar.
tüj betanulásban, uj szereposztás­
ban.) 27. B. bérlet. Ssz. 163.)

tás 7 in" ^lyoi nyeivokta-xas. ölO. Ciganj-zene. 8.10: Lili éimkcs
Kín« Ä Francia előadás. Utlna"
B!süidPsd0M1Z-8- kdd járás jelentés. 10.45: 
-öasiiides Maria dalestje. Majd- 12 3(1- 
Fejes szalónzenekar. °-
Be®Hn' 2120 ^esi dalok. 22: Jazz. 
Snia 21-20 BrUckner: DmolI szim-

Breslau. 20.30: Sziléziai népdalok 
Hamburg 2S.30: Kávéházi zene - 
Lipcse. 19.30: Operetttek.

versenyfarb 213°: ^imfónitus hang-

19'25:

Poznan. 20.30: Szólisták hangv.
Az okos mama Az úgynevezett nagy 1 Vasárnap d u 6 kor- Az ok ti, Gounod, Martem'müvlibőí’ BrUnet'

bSZ- 167-) I OO on TT, .

adok- Str- Gén. 
Berrhelot (Eötvös ucca) 25.

,Bótméter széles perzsaszövőszék el- 
ado Str. Gen. Berthelot (Eötvös ucca) 

I ^^gy^^Perzsaminták is eladók.

I Intelligens _ izr. leány elmenne ház­
vezetőnőnek jobb izr. családhoz. A fő- 

. zeshez segédkezek. Cim: Salamon Her- 
I Jiaaao c^men Soma Loti Cluj, Str. Pa-

Olcsó francia kurzushoz kerestetik
egy-ket partner. Cim a kiadóban.

Pentek fél Jkor: Huszárfogás. (10, 20,
! g,0, 40A/ó0 lejes mozihelyárakkal.

Ssz. 164.)

I ®Z0IP1bat d- ,u- 3-kor: Alvinci huszárok. 
Uijusagi előadás nagyon olcsó hely 
arakkal Bevezeti dr. Kende János 
tanar. Ssz. 165.)

Ä cionista
Kongresszus eié

ozinuazoan. A 
budapesti színházi szezon legnagyobb 
sikerű operettje, Az okos mama kerül

paradós szereposztásban, fényes ’ Vasárnap este 9-kor- Tnmmv ác +x 
kiállításban. Az okos mama librettóiát s 10 20 30 4n í • mrny es társa. 
Szenes Béla eszméje nyomán Me fy kai Ssz 169) m°ZlheIyárak-
Istvan irta s el lehet mondani, hogy I ’
ilyen kitűnő, szellemes, fordulatos, ér- i Hetfő fél 9-kor: Az okos mama. (Oue- 
f mes libretto esztendők óta nem for- I rett újdonság harmadszor 29 A 
dúlt elő az operettirodalomban. Ha ze- ! beriet. Ssz. 169.) ‘ '
höjb nem volnn, nivlcor elsőrendű vií?iá- 1 iír t-„ii---- -------- - * - 8J Kedd fél 9-kor: Az okos mama. (Qp>

rett újdonság negyedszer. 28. B.
4.M 11 n— ’ ciBuienuu Vígjateknäk keilene mondani Az okos má­
rnát Ehhez a pompás librettóhoz kom- 
ponalt Lajthay ízig-vérig modern mu- 
zsikat. Az okos mamut négy egymás- 
utáni előadásra tűzte ki a színház. A 
darab főszerepeit Poór Lili, Kondor 
íib-,/a’ . Kertész Manci, Nádor Jenő, 
Foldenyi László, Tompa Béla, Ihász 
Aladar játsszák, utóbbi végzi a rende™ 
zés nagy munkáját is. A zenekart 
Komjáthy Károly vezényli.

bérlet. Ssz. 170.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerdán utoljára 3, 5 és 7 órakor: I. 
A világ legszebb asszonya, a fősze­
repben: Billie Dowe. II. Serdülő 
leányok, a főszerepben: Grete Mos­
heim. Helyárak: 20 és 10 lej

Ä^fäv^izen8kar-
oÍSn3a0:Ömkari hangv.

22Ä0;g2^a°jWkngOrahailgTerSeny-- 
?°2Ty-o17-50: Hegedühangv 

düverse°ny. Katonazpae. 22.45: Hege-

Welnlnger Ottó:

! Nem és Jellem
Leszállított ára most egész vászonkö- 

tesben 222 lej.
Kapható az UJ KELET könyvosztá- 

lyaban.

Fontos könyvnjdonság!
; Kleai német nyelven a pa- 
i " ,!aai Jewish Agency központi ino- 

ajanak kiadásában Londonban:

I k Az angol alsóház 
Paleszíina-viíáía

SL°nSráSÍ jegyzetek alapján elkészített 
jelentese az angol alsóház 1930 novem­

ber 17-i ülésének.
Ára 1.51 márka.

onard Stein, a brit kormány 
ly ü októberében kiadott Pa­

lesztina Fehér Könyv ellen 
beadott memorandum

Ára 1.50 márka.
Bis-reZSeíŐ: - az Archiv der Zionis­
tischen Organisation utján Berlin, W. 

15. Memekestsr. 10.
SmJIkTskedJők és nagyobb szám« 
példányok rendelői megfelelő enged­

ményben részesülnek.

I

Fratermitas Kőnyr~ és Lapkiadó R.-T. nyomása Cl „
nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. - Telefón 9-77.

HTRnSolxTAZ üzlET LELKEI:
HIRDES&EN AZ UJ KELETBEN

Egy egésj 
ges törvi

Az igazságügyi! 
pánt érdekes, ropi 
pant fölösleges i 
jesztett a kamar.i 
mondja, hogy aj 
kivéve, az állam f 
ja a tavaly kiv 
Vagyis más szóvá 
automatikusan ki| 
amelyen csak al( 
toztatni, ha vaj 
vagy az adóalanj 
az adófizető jövel

Mindenesetre ni 
ságügyminisztertd 
mánytól, hogy a J 
mechanizmusát el 
szépen leegyszerül 
vető bizottság, nej 
■zások, a végnélkil 
valyi könyvből bl 
kát az idei könyf 
egész adókivetés. í 
majdnem mégha 
pompás törvényi 
Kolombusz-tojása [ 

I is és majdnem igj

És itt jön az t 
felborítja az ifi 
dog és egyszerű 

apró baj x 
Egészen apró l 
amely miatt, en; 
lösleges ez a h; 
vaslat. Ugyanis 
tozott a jövedeli 
mindenkinek ke 

I ds igy alig fog 
zető is, aki szí 

I abba, hogy au 
adójával rójják 
igazolni fogják 
csökkenését és 1 
leszállítását. A1

I dődik az egész 
I volt az egyszerű 
kidolgozni, pa 
és ráadásul méj

Egyébként m 
I ért kár volt. A I hitte, hogy zs 
Pál azzal, hogy 
dozati adók i 
Pénzű gymi niszti 
az idén ugyana 
mint tavai x% a t 
mintegy 25 szá 
test kell majd s 
be lehet tömni 
kát. Ez a finái 
szerű és olvan j 
®.*ért 8<?m stim 
történik? Nem 
a? erkölcsi hát 
tesredukció jeb 
terse gesien tény 
az éremnek ci 
^asik oldala ti 
ajlam szempont 
áldozati adójáv 
dalmi osztály fc 

a pénzű) 
viselők nem t

í


